



सत्यमेव जयते

राजस्थान राज-पत्र
विशेषांक

साअधिकार प्रकाशित

RAJASTHAN GAZETTE
Extraordinary

Published by Authority

भाद्र 8, शुक्रवार शाके 1941 अगस्त 30, 2019
Bhadra 8, Friday, Saka 1941 August 30, 2019

भाग 6 (क)

नगरपालिकाओं संबंधी विज्ञप्तियां आदि।

**LOCAL SELF GOVERNMENT DEPARTMENT
ORDER**

Jaipur August 14, 2019

F.10 (Elec) LSG/19/ 7309.-In exercise of powers conferred under Section 6 and 10 of the Rajasthan Municipality Act, 2009 and Rule 3 of Rajasthan Municipal (Election) Rules, 1994 Chief Municipal officer Municipal Board Didwana has sent draft order of the ward formation and objections received on draft order with his comments regarding Municipal Board Didwana. After considering objections on the draft order of the ward formation, State Government agrees with comments of Chief Municipal officer and approves the draft order of ward formation as proposed by Chief Municipal officer.

By Order,

Ujjwal Rathore,

Joint Secretary to Government.

नगरपालिका का नाम - नगरपालिका डीडवाना जिला (नागौर)

प्रोफार्मा - "क"

वार्ड संख्या	विवरण
1	2
01	लाडनू रोड फाटक से चलकर 132 जीएसएस को दांया लेते हुए मुख्य रोड पर चलते हुए गुप्ता हॉस्पिटल को दांया लेते हुए अम्बेडकर सर्किल को बांया छोड़ते हुए दीनदयाल उपाध्याय सर्किल पर जाकर दीनदयाल उपाध्याय सर्किल को दांया लेते हुए कृष्णा भवन को दांया लेते हुए रेल्वे स्टेशन रोड पर चलकर नन्दलाल शास्त्री के खाली प्लाट को बांया छोड़कर मजीद खां हाजी नियाज मो. को दांया लेकर जकरू के मकान को दाहिना लेकर उत्तर दिशा में चलकर मोहन प्रजापत को बांया छोड़ते हुए हेण्ड पम्प को बांया छोड़ते हुए पश्चिम की तरफ चलकर आशाराम शर्मा को दांया लेते हुए ओम जी व रामुराम पंवार को बांया छोड़ते हुए रामसुख पंवार को बांया छोड़कर पश्चिम में चलकर किशन जी व चैन जी पंवार के मकान व दूकानो को दांया लेकर बनवारी स्वामी के मकान व दूकानो को दांया लेते हुए रेल्वे क्वाटरो को बांया छोड़ते हुए धर्मशाला को दांया लेते हुए उत्तर की तरफ चलकर प्रेम जी की दूकान को दांया लेते हुए रेल्वे स्टेशन को बांया छोड़ते हुए एवं रेल्वे क्वाटरों को दांया लेते हुए लाडनू फाटक तक की तमाम आबादी।
02	नई ईदगाह के सामने मुन्शी सिलावट के मकान को दायेँ लेते हुए अमरपुरा रोड क्रोस कर

	<p>उत्तर में पालिका सीमा सीमा चलकर पालोट रोड क्रॉस कर मघाराम प्रजापत को दायें लेते हुए मुन्नालाल को बायें छोड़ते हुए पालिका सीमा-सीमा चलकर बीच की फाटक क्रॉस कर दक्षिण की तरफ मुड़कर लाईन के पास-पास चलते हुए रेल्वे स्टेशन का दाया लेते हुए धर्मशाला को बायें छोड़ते हुए रेल्वे क्वार्टरों को दाये लेते हुए फाटक क्रॉस कर पश्चिम में चलकर भंवरलाल मेघवाल के मकान को दायें लेकर दक्षिण की ओर मुड़कर सीधे चलते हुए युसुफ खां पठान व दोलत खां को दाये लेते हुए ईकबाल को बाये छोड़कर पश्चिम की ओर चलते हुए मोईदीन खां व पानी की टंकी को दाये लेते हुए उत्तर की ओर चलकर बबलू बानो को बाये छोड़ते हुए पश्चिम की ओर चलते हुए ईलियास खां को दाये लेकर उत्तर की ओर मुड़कर जब्बार कसाई को दाया लेते हुए नई इंदगाह के सामने मुन्शी सिलावट के मकान तक दाहिनी ओर की तमाम आबादी।</p>
03	<p>श्रीराम मन्दिर को दाया लेकर सिंगी बालाजी को बाया छोड़कर नागौर रोड रेल्वे फाटक क्रॉस कर दाहिने तरफ पालिका सीमा-सीमा चलकर ईस्माईल की बाडी को बाया छोड़कर सड़क-सड़क चलकर मंजुर पठान, जगदीश गवारियां, बुन्दू खां के मकान को दाया लेकर पालिका सीमा-सीमा चलकर अमरपुरा रोड पर नई इंदगाह को दाएं लेते हुए दक्षिण की ओर चलकर जब्बार कसाई को बाया छोड़ते हुए हारून सिलावट को दाये लेकर पूर्व की ओर चलकर बबलू बानो को दायें लेते हुए दक्षिण की ओर मुड़कर सिधे चलकर पानी की टंकी, मोईदीन खा दौलत खा को बाये छोड़ते हुए उत्तर की ओर चलकर ईकबाल खां को दाये लेकर रेल्वे फाटक पहुंचकर रेल्वे क्वार्टरों को बाया छोड़कर पश्चिम की तरफ मुड़कर रामनारायण गुर्जर के पीछे वाली गली में चलकर दक्षिण में बिरदा राम, पुरखाराम, भंवरलाल प्रजापत को दाया लेकर संस्कृत स्कूल को दाया लेते हुए नागौर रोड क्रॉस कर श्रीराम मन्दिर तक दाहिने ओर की तमाम आबादी।</p>
04	<p>कायमखानी छात्रावास वाले बाई पास तिराया से बालिया रोड चलकर ट्रोर मो.फुरटस गौदाम,सफेद खां,कालु खां,नागौरी बेल्लिंग वर्क्स को दाहिना लेकर सड़क सड़क चलकर साल्ट बंगला को दाहिना लेते हुए दरोगा की ढाणी को बाया छोड़ते हुए सोहनलाल,पृथ्वीसिंह, मालमसिंह को दाया लेकर बोर की चौकी को बाया छोड़कर दायी तरफ पालिका सीमा सीमा चलकर रेल्वे लाईन के साथ साथ डीडवाना स्टेशन की ओर चलकर अलाया की ढाणी की सम्पूर्ण आबादी को दाया लेते हुए नागौर रोड रेल्वे क्रॉसिंग से पूर्व में मुड़कर सिंधी बालाजी को दाया लेकर सार्वजनिक निर्माण विभाग के क्वार्टरों को बाया छोड़ते हुए बाई पास पर चलकर हमीद कॉलोनी को लेकर कायमखानी छात्रावास तिराया तक की दाहिने ओर की तमाम आबादी।</p>
05	<p>जबरेद्वर बालाजी व केराप हाउस को दाया लेकर डॉ. सुरेश को दाया लेकर पीलती स्कूल को बाया छोड़कर सड़क सड़क चलकर मिलन टेन्ट हाउस को दाया लेकर मदिना मस्जिद को दाया लेकर बालिया रोड चलकर कायमखानी छात्रावास को दाया लेकर बाईपास पर दाया मुड़कर लिलघरान इलाया कब्रिस्तान को दाया लेकर सिंधी बालाजी मन्दिर को बाया छोड़ते हुए पुराना गौरव पथ पर चलकर धुतोलाई को दाया लेकर जबरेद्वर बालाजी व केराप हाउस के दाहिने ओर की तमाम आबादी।</p>
06	<p>नागौर रोड पर संस्कृत स्कूल को बाया छोड़कर मंगलचन्द हरिजन को दाया लेकर कालू</p>

	<p>पुत्र मुरली के मकान के पास की दाहिनी गली में मुड़कर स्नेह सदन को बांया छोड़कर उम्मेद सिंह पूर्व विधायक के मकान को दांया लेकर नागौर रोड पर आकर आशाराम पंवार के मकान को दांया लेकर दीनदयाल उपाध्याय सर्किल पर पहुंचकर शहर की तरफ मुड़कर बी.डी.ओ. क्वार्टर को दांया लेकर कमला शान्ति सदन को दांया लेकर पतली गली में चलकर पोस्ट ऑफिस को दांया लेकर सामुदायिक भवन को बांया छोड़कर शीतल कुण्ड के सामने तेलोलाई तालाब की सीमा सीमा चलकर सन्तोद्गा शर्मा को दांया लेकर पीछे से तलाई के किनारे चलकर शौचालय को दांया लेते हुए दक्षिण में मुड़कर पुराने गौरव पथ पहुंचकर बाईं पास पहुंचकर उत्तर की तरफ दांया मुड़कर श्रीराम मन्दिर को बांया छोड़ते हुए नागौर रोड क्रॉस कर संस्कृत स्कूल के दांयी तरफ की तमाम आबादी।</p>
07	<p>कालु मिरासी को दांया लेकर मदन कुमार, नानुराम गुर्जर, नारायण गुर्जर को दांया लेकर पूर्व में चलकर ओम जी पंवार, रामसुख पंवार को लेकर दक्षिण वाली गली में चलकर बक्सुसिंह को दांया लेकर सुख जी गुर्जर को लेकर आशाराम को बांया छोड़कर हेण्ड पम्प, सीताराम प्रजापत गोवर्धन, सदासुख जोशी को लेकर रेल्वे स्टेशन रोड की तरफ नन्दलाल शास्त्री के खाली प्लाट को दांया लेकर बांगड़ हॉस्पिटल को लेकर नागौर रोड पर चलकर उम्मेदसिंह जी पूर्व विधायक की गली में घुसकर उम्मेदसिंह जी के मकान को बांया छोड़ते हुए पश्चिम की तरफ चलकर स्नेह सदन को दांया लेते हुए पश्चिम की तरफ चलकर गजानन्द पृथ्वीसिंह सोनी को बांया लेते हुए कालु मिरासी के मकान तक की तमाम आबादी ।</p>
08	<p>अंवतिका भवन को दांया लेते हुए लाडनु रोड़ सड़क पर चलकर भंवरसिंह जौधा एडवोकेट, जयसियाराम होटल व अम्बेडकर चोराया से अम्बेडकर छात्रावास को लेते हुए दाहिनी ओर मुड़कर रावणा राजपुत समाज को दांया लेकर केशव कुमार भंवरसिंह मामड़ोदा को दांया लेते हुए पूर्व में मुड़कर दिलीपसिंह पुत्र जगदीशसिंह के मकान को दांया लेकर ओमप्रकाश मास्टर के मकान को दांया लेते हुए दक्षिण में मुड़कर लालबाग को दांया लेकर पुलिस थाना रोड पर बांगड़ महाविद्यालय की चार दीवारी को दांया लेकर उम्मेद खां को दांया लेकर गौपाल गौ-शाला के सामने वाले रास्ते से गौपाल गौ-शाला को बांया छोड़कर सामने वाली दूकानों को दांया लेकर गोपाल पेन्टर व गणपत पेन्टर के मकान को दांया लेकर सीधे चलकर महादेव मन्दिर को दांया लेकर भाभडा जी का नोहरा को बांया छोड़ते हुए अशोक स्तम्भ को दांया लेकर नागौरी गेट के सामने की मस्जिद को लेकर समनीघरो की गली में दाहिना मुड़कर रामाकिशन लोहिया, हरिकिशन, रामदेव मोदी, कमालुदीन के मकान को दांया लेकर पिलती स्कूल को दांया लेकर पुराने गौरव पथ चलकर सिलावटो के कब्रिस्तान को दांया लेकर उत्तर की तरफ चलकर शौचालय व सन्तोद्गा शर्मा को बांया छोड़ते हुए एल.आई.सी. ऑफिस व सामुदायिक भवन को दांया लेकर पोस्ट ऑफिस को बांया छोड़कर गली में मुड़कर पतली गली में चलकर पश्चिम की तरफ चलकर कमला शान्ति सदन को बांया छोड़ते हुए अवन्तिका भवन तक दाहिने ओर की तमाम आबादी।</p>
09	<p>पिलती स्कूल के सामने समनीघरों वाली गली में द्रयामसुन्दर गिरधर गोपाल बफाती पेन्टर को दांया लेकर साजिद एस.टी.डी को लेकर दांया मूड़कर रोयल मार्केट की तरफ हरिजन बस्ती, न्यारियों की मस्जिद को लेकर समसू बाबू को बांया छोड़कर कायम</p>

	देशवाली का मकान लेकर बशीर, यासीन वोडाफोन, नवरत्न सोनी को दांया लेकर कुचामन रोड पर जाकर राजस्थान बैण्ड वाले को लेकर मदिना मस्जिद को बांया छोडकर उत्तर की तरफ चलकर भवरुं खां पूर्व अध्यक्ष को दांया लेते हुए पिलती स्कूल के सामने दांया मुडकर पूर्व की ओर द्रयामसुन्दर तक दाहिने ओर की तमाम आबादी।
10	कायम नगर गली नं. 04 में आलम खां को लेकर गली गली चलकर सलीम खां से दांया मुडकर युसुफ एडवोकेट से सीधा बंगला बास को लेते हुए दरोगा की ढाणी साल्ट बंगला को बांया छोडकर बालिया रोड पर शहर की तरफ चलकर मोडा फाईनेंस को बांया छोडकर के.के.हॉस्टल को बांया छोडकर गौतम ट्रस्ट को लेकर कुचामन रोड पर चलकर गली नं. 04 में आलम खां तक दाहिने ओर की तमाम आबादी।
11	कायम नगर गली नं 01 में सिनेमा हॉल को दांया लेकर गली में चलकर मोहम्मद फारुक, मोसिन जनरल स्टोर, ताज मो. को दांया लेकर गली-गली चलकर रहमान खां कायमखानी को बांया छोडकर गली नं. 03 में शोक्त खां को दांया लेकर दक्षिण की तरफ बिलाल को लेकर पश्चिम की आबादी लेते हुए उत्तर की ओर चलते हुए टंकी को शामिल करते हुए बगीची को लेते हुए नबीशोर का बाड़ा को लेते हुए युसुफ खां को शामिल करते हुए सफी खां से बिलाल खां कायमखानी को लेकर खाली बाड़े से पूर्व की ओर चलकर पुनः उत्तर में घूमकर पूर्वी तरफ के मकानात नबीशोर व हबीब खां को लेते हुए कायम नगर गली नं. 01 में सिनेमा हॉल तक की दाहिने ओर की तमाम आबादी
12	कुचामन रोड पर कायम नगर गली न 01 पर हबीब खां एस.पी. को दांया लेकर कुचामन रोड पर चलकर स्वस्तिस्क भवन, दस्तगीर टायर, मदन गोल्डन को दांया लेकर अजमेरी गेट चुंगी नाके को दांया लेकर दोजराज रोड पर चलकर गोविन्द रूवटिया को दांया लेकर गणेश मन्दिर की तरफ चलकर बांगड़ो के शमशान को दांया लेकर सीमा सीमा चलकर गली नं. 01 में रहमान खां कायमखानी, महबुब अली को दांया लेकर कुचामन रोड पर हबीब खां एस.पी. के मकान तक दाहिने ओर की तमाम आबादी।
13	नागौरी गेट के अन्दर ओमप्रकाश मोदी की दूकान को दांया लेकर कबुतर खाना को लेकर किताब घर वाली गली में माल जी दूकान को दांया लेकर एकमिनार मस्जिद की तरफ चलते हुए समनीघरों की मस्जिद को दांया लेकर नागौरिया मंदिर वाली गली में गोयल निवास को लेकर सत्यनारायण पुरोहित को लेकर दाहिनी गली में चलकर गोपाल भदर का नोहरा हणुताराम माणकचन्द उपाध्याय व श्रीधर औझा,कैलाश दलाल को लेकर गगड़ो का चौक से अजमेरी गेट वाली गली में दलाल भवन को दांया लेकर दादली भवन बगड़िया निवास पठानों की मस्जिद को दांया लेकर द्रयाम जी गौड को दांया लेकर गली में चलकर श्रीचन्द जी गौड को बांया छोडकर सी.पी. गौड को दांया लेकर धर्मशाला को बांया छोडकर पप्पूजी की दूकान को दांया लेकर, बाबूलालजी रूवटिया को बांया छोडकर ठेठरा भैरू जी की तरफ चलकर प्रहलाद की दूकान को दांया लेकर पूर्व में दीनदरवाजा रोड पर चलकर राजकुमार मल्लावत,मेघराज घोड़ावत टेणा की स्कूल के सामने आत्मराम राव को दांया लेकर दाहिनी गली में दिपचन्द लदनिया,बाबुलाल सोमानी नथमल काकड़ा को दांया लेकर अजमेरी गेट वाली गली में बांया मुडकर अजमेरी गेट जाकर गणेश जी को बांया छोडकर साबीर पठान एस.बी.आई.बैंक पानी की टंकी को लेकर ट्रान्सपोर्ट कम्पनियों को बांया

	छोड़कर रॉयल मार्केट अस्मा गैस पावर हाउस को लेकर उत्तर में मूड़कर पावर हाउस के मैन गेट को दांया लेकर देशवाली पंचायत समसुदीन बाबु को दांया लेकर न्यारियों के चौक से शिवमन्दिर व दूकानों को दांया लेते हुए गणेश मन्दिर को लेते नागौरी गेट के अन्दर ओमप्रकाश मोदी की दूकान तक दाहिने ओर की तमाम आबादी।
14	गोविन्दलाल रूवटिया के मकान को दांया लेते हुए अजमेरी गेट की ओर चलकर बाबूलाल रूवटिया को दांया लेते हुए पश्चिम में मुड़कर पप्पू जी की दूकान को बांया छोड़कर गली में चलकर धर्मशाला को लेते हुए सी.पी. गौड को बांया छोड़ते हुए पठानो की मस्जिद की तरफ चलकर श्रीचन्दजी गौड को दांया लेकर द्रयामजी गौड को बांया छोड़कर गगडो के चौक जाने वाली गली में लालचन्द गौड पवन दलाल को दांया लेकर उत्तर में चलकर लमतली गली में चलकर नन्दलाल शास्त्रि को दांया लेकर मोहन जी कणवाई सत्यनारायण जासु रामस्वरूप मुन्दड़ा किशनलाल रूवटिया को दांया लेकर नृसिंग चौक में रघुनाथ मन्दिर बांया छोड़कर नटवर जासु को दांया लेते हुए नागौरिया मन्दिर वाली गली में चलकर नागौरिया मन्दिर व बंकटलाल धुत को दांया लेते हुए रामावतार चम्पालाल दलाल स्नेह कुमार लाहोटी के मकान को दांया लेते हुए समनीघरो की मस्जिद को बांया छोड़ते हुए सदर बाजार रास्ते जाकर माल जी की दूकान को बांया छोड़ते हुए श्रीराम गटाणी की दूकान को दांया लेकर बांगड़ बैंक को बांया छोड़कर लक्ष्मी क्लोथ स्टोर को लेकर चौखण्डिया भैरू जी को दांया लेकर जुमा मस्जिद को बांया छोड़कर गणेश बाजार में मोचियों की दूकानों व वैघ जी के मकान को दांया लेकर नया मार्केट को दांया लेकर वापिस कोट गेट की तरफ जाकर आदित्य माथुर को दांया लेकर सिटी डिस्पेंसरी को बांया छोड़कर वापिस गली में जाकर सत्यनारायण बगड़िया को दांया लेकर कुंजड़ पाड़ा मस्जिद को बांया छोड़कर ठेठरा भैरू जी से हसन मास्टर को दांया लेते हुए गोविन्द रूवटिया के मकान तक दाहिने ओर की तमाम आबादी।
15	नागौरी गेट बाहर अरुण स्टोर को दांया लेकर अशोक स्तम्भ को बांया छोड़कर भाभड़ा भवन, भूरू जी मार्केट को दाहिना लेते हुए पूर्व की ओर मुड़कर आयुर्वेदिक ओदगाघालय सेवा समिति की दूकानों को दांया लेते हुए खिड़की दरवाजा की तरफ चलकर संतोदगा बहिनजी को बांया छोड़कर चारभुजा मन्दिर को दांया लेते हुए आगे गली में चलकर सुरेश शर्मा मदन टेलर तारेश जी मास्टर प्रेम बाबु को दांया लेकर फार्मसी को बांया छोड़कर मजेजियों के चौक से ट्रान्सफामर को दांया लेकर मुरली मनोहर जोशी के मकान को बांया छोड़कर द्रयाम जी पसारी को दांया लेकर दामोदर सोनी के मकान को दांया लेकर दाहिना मुड़कर रामु सोनी की दूकान व मकानो को दांया लेकर नागराज नाई की दूकान को लेकर जयनारायण कचौरी की दूकान को बांया छोड़कर उदाजी फीणी वाले की दूकान को दांया लेकर पवन पान वाले को दांया लेकर जुमा मस्जिद को बांया छोड़कर व्यास जी व मनोज कुम्पावत की दूकान को लेकर चौखण्डिया भैरू जी को बांया छोड़ते हुए सदर बाजार में मुड़कर बांगड़ बैंक सरिता साड़ी सेन्टर विमल लाहोटी की दूकान दांया लेकर गोविन्द जी किराणा स्टोर को दांया लेकर प्रिया फेन्सी स्टोर को बांया छोड़कर नागौरी गेट की ओर चलकर नागौरी गेट बाहर अरुण स्टोर तक दाहिने ओर की तमाम आबादी।
16	ईदगाह के सामने कासम खां पठान की दूकान व चुन्नीलाल गुर्जर को दांया लेकर गोपाल

	<p>गोशाला की ओर चलकर दाहिना मुड़कर छापरी गेट रोड़ पर चलकर उत्तर की तरफ मुड़कर सैन मन्दिर को दांया लेकर अजीतसिंह एडवोकेट को लेते हुए सीयाराम शर्मा को दांया लेते हुए मुड़कर बहादुरसिंह को बांया छोड़ते हुए मालचन्द तंवर को दांया लेते हुए नारायण जी मास्टर को दांया लेते हुए खेताराम माली को लेकर छापरी गेट के बाहर लाचु मार्ग पर चलकर भागीरथ माली गफुर कसाई परमेशवरलाल प्रजापत व गनी व्यापारी को दांया लेकर दांयी साईड की जुलाहो की गली में चलकर इस्लामुदीन अ.नासीर मो.जमील को दांया लेकर दांया मुड़कर हमीद अंसारी को दांया लेकर मो.रज्जाक अंसारी को दांया लेते हुए छापरी गेट की ओर मुड़कर महेन्द्र सोनी को दांया लेते हुए प्रजापत भवन विशवकर्मा मन्दिर छापरी गेट को दांया लेकर मेघराज जी टाक को दांया लेकर गुलाम हसन पठान को बांया छोड़कर अ.रसीद पठान को दांया लेकर नाजु खां की ओर मुड़कर सफी अखतर बिसायती से चलकर भंवरू खां पठान ड्राईवर के मकान को दांया लेते हुए जीवण खां के मकान से बांया दक्षिण की तरफ मुड़कर भैरू जी के मन्दिर को दांया छोड़कर चारभुजा मन्दिर की ओर चलकर ओम जी नाई सन्तोद्गा बहन जी के मकान को दांया लेते हुए भार्गव की दूकानों को लेकर पुराना पण्डित जी का अस्पताल की दूकानों को लेकर ईदगाह के सामने कासम खां पठान की दूकान तक दाहिने की ओर की तमाम आबादी।</p>
17	<p>मजेजियों के चौक में बाबुलाल सोनी के मकान को दांया लेते हुए किशन बिहारी व्यास जे.पी.केमिकल व नरेन्द्र नरपतसिंह महनोत के मकान को दांया लेकर भैरूजी के मन्दिर को दांया लेकर उत्तर दिशा में मुड़कर तांगे वाले के मकान को बांया छोड़कर कासम खां पठान को दांया लेते हुए छापरी गेट की तरफ मुड़कर उस्मान,लाल खां के मकान नाथु खा का पुराना मकान व गुलाम कासम खां को दांया लेते हुए छापरी गेट को बांया छोड़ते हुए जटिया मोहल्ला की तरफ मुड़कर रामलाल प्रजापत सीताराम प्रजापत के मकान को दांया लेते हुए झालरिया मन्दिर की पछित वाली गली चलकर इस्लामुदीन,इकराम बिसायती के मकान को दांया लेकर पतली गली से मो.हुसैन अंसारी को दांया लेकर यासीन बिसायती को बांया छोड़कर हिन्दुस्तानी पाठशाला को दांया लेकर मदरसा तामील कुरान को लेकर दायी तरफ चलकर खलील मिस्त्री का मकान को दांया लेकर ईसाक खत्री,रमजु खत्री को दांया लेकर कुरेशी मस्जिद को बांया छोड़कर दायी ओर चलकर सिलावटों की मस्जिद व हताई को दांया लेते हुए उस्मान भाटी के घर से मुड़कर दायी चलकर अ.हमीद तबाक को लेकर बाई गली में भीकलाल मस्जिद को छोड़ते हुए गुलामु मुरीद नाथु साई,हनीफ शाह को दांया लेकर फिर दांया घूमकर मो.सदीक बहलीम चांद मो. दुर्गा साड़ी सेन्टर,गुलामा को दांया लेकर इकबाल के मकान से जफर तबाक के मकान को दांया लेकर मदरसा फेज ए आम को दांया लेकर अ.गफार के मकान को बांया छोड़कर लखारा के मकान से दांया मुड़कर सुरेश सोनी के मकान को दांया लेकर तैलियों की मस्जिद को लेते हुए माणक जी नागौरी के मकान को दांया लेते हुए बांगड़ चौक में राजगोपाल बांगड़ की हवेली को लेते हुए मुरली मनोहर की आटा चक्की को लेकर रामानुज संस्कृत महाविद्यालय को दाहिना लेकर मजेजियों के चौक मकान के मकान तक दाहिने ओर की तमाम आबादी।</p>
18	<p>लाचू मार्ग पर सिलावटों के मदरसा के सामने वाली पतली गली में सिड़ीया में चढकर</p>

	<p>हमीद बगड़,मांगीलाल सिलावट,फारूख खत्री,अ.हक को दांया लेकर सिलावटों की हताई को छोड़कर दांया मुड़कर मरकज मस्जिद को लेकर युसुफ कसाई की दूकान व हिन्दुस्तानी पाठशाला को बांया छोड़कर दायी गली में यासीन बिसायती,कयामुदीन व खलील बिसायती को लेकर पतली गली से जुलाहों के मोहल्ले में सलाम अंसारी,इकराम बिसायती,युसुफ,इब्राहिम को लेकर झालरिया मंदिर की पछीत से चलकर हमीद सेठ को लेकर दाहिना मुड़कर अ.अजीज,रसीद जुलाहा,नासीर जुलाहा, अन्सारियों की मस्जिद को लेकर इस्लामुदीन जुलाहा को दांया लेकर लाचू मार्ग सड़क पर आकर सीधे वली कॉलोनी में जाकर वली कॉलोनी में नबाब खत्री का खाली बाड़ा को दांया लेकर बाबु भाटी के मकान को बांया छोड़कर अ.हमीद खत्री के मकान को दांया लेते हुए दाहिना मुड़कर रमजान खत्री के मकान को बांया छोड़कर मो.सलीमके मकान को दांया लेकर नूर मोहम्मद के मकान को बांया छोड़कर फतेहपुरी गेट की तरफ चलकर रमजान भाया सिलावट को दांया लेकर ट्रान्सफार्मर को बांया छोड़कर अयुब भाटी मटन शॉप को दांया लेते हुए फतेहपुरी गेट को बांया छोड़कर लाचु मार्ग पर सिलावटों के मदरसा के सामने वाली गली तक तमाम आबादी।</p>
19	<p>मौलाना आजाद लाईब्रेरी से कोटगेट की ओर चलते हुए मस्जिद सैयदान को दांया लेते हुए रमजान नाई के मकान को दांया लेते हुए वोडाफोन टॉवर को बांया छोड़कर जाफर शहीद दरगाह के पिछवाडे के रास्ते पर चढकर मंगतु खींची को दांया लेते हुए नबाब खां को बांया छोड़ते हुए काना राम के मकान को दांया लेकर दक्षिण की तरफ चलकर जाफर शहीद दरगाह को बांया छोड़कर पुलिस क्वार्टरों को दांया लेते हुए किमा मस्जिद को बांया छोड़कर लोहे की टंकी को बांया छोड़कर गोविन्द जी मिस्तरी की दांया लेकर मधुसुदन सारड़ा के मकान को दांया लेकर सेठा गुवाडी में चलकर श्री श्रीनिवास माली के बाड़ा को दांया लेते हुए मकान को बांया छोड़ते हुए सिंकन्दर बिसायती को दांया लेकर सलाम बिसायती को बांया छोड़कर फतेहपुरी गेट की तरफ उत्तर में चलकर अब्दुल सलाम की दूकान को लेते हुए मस्जिद के मकान को दांया लेकर सखर मुरीद को बांया छोड़ते हुए फैखाडी के रास्ते चलकर पुलिस थाना मस्जिद को दांया लेते हुए अब्दुल हमीद व्यापारी के मकान की बांया छोड़ते हुए पप्पू कसाई के मकान को दांया लेकर सैयदों के मोहल्ले के पीछे वाली गली में नीचे उतरते हुए इमरान अली के मकान को बांया छोड़कर खारिया तालाब की तरफ की तरफ नीचे उतर कर दक्षिण दिशा में मुड़कर सुगरां के मकान को दांया लेते हुए दिल्ली दरवाजा की तरफ खारिया तालाब की तीर-तीर चलकर शरीफुदीन जी के मकान को बांया छोड़ते हुए दिल्ली गेट के अन्दर आकर मौलाना आजाद लाईब्रेरी तक की दाहिना ओर की तमाम आबादी।</p>
20	<p>मजेजियों के चौक में मुरली मनोहर जोशी का मकान को दांया लेकर झालरिया मन्दिर व हिन्दूस्तानी पाठशाला को बांया छोड़ते हुए बांगड चौक की तरफ चलकर रामकुमार मंगनीराम के मकान को दांया लेते हुए रामप्रसाद के मकान को दांया लेते हुए सामने जमील अहमद को दांया लेकर सीधा फतेहपुरी गेट के तरफ चलकर मदरसा फैज ए आम को बांया छोड़ते हुए गुलाम रसूल के मकान को दांया लेकर मदीना मस्जिद की दूकानों के बाद सरवर मुरीद को दांया लेते हुए उत्तर की तरफ चलकर फतेहपुरी गेट से पहले</p>

	<p>बहलीम इलेक्ट्रिक को दांया लेते हुए पूर्व की ओर चलते हुए गाछा मन्दिर को बाएं छोड़ते हुए पुखराज को दांया लेते हुए खटको की तिबारी द्रयामकरण खटका को दांया लेते हुए श्रवण राम चौधरी, भंवर लाल, मंगतू राम मेघवाल को दांया लेते हुए बल्लाराम के मकान से शिम्भु मेघवाल, मूलाराम, पूर्णराम, भोलाराम, द्रांकरलाल नायक, रघुराम नायक, मोहनराम नायक, रामदेव ठेकेदार को दांया लेते हुए राजीव गांधी पाठशाला को बांया छोड़ते हुए मदन भाट गणपत डांगी को लेकर दक्षिण में मुड़कर जीवन राम के नोहेर को छोड़कर पश्चिम की ओर मुड़कर सैयदो की पिछली वाली गली में चढकर नासिर कम्पाउंडर को बांया छोड़ते हुए मोहसीन बाबू को दांया लेते हुए सीधा आत्माराम खाटवा को लेते हुए दक्षिण की तरफ चलकर पप्पू व्यापारी को बांया छोड़ते हुए हमीद व्यापारी को बांया छोड़ते हुए फताराम खाटवा को दांया लेते हुए सीधा फेरवाडी के रास्ते सरवर मुदरीद के घर तक दक्षिण में चलकर सेठा गुवाडी में उपर चएकर रामनिवास माली के मकान को दांया लेतु हुए सुशील माथुर के मकान को दांया लेते हुए संन्दीप माथुर के मकान को बांया छोड़ते हुए राजदीप माथुर के मकान को दांया लेकर कोट गेट बुर्ज को दांया छोड़कर राजेन्द्र माथुर को दांया लेकर आदित्य माथुर को बांया छोड़कर फतेहपुरी गेट के तरफ मुड़कर मदनलाल आसेरी को लेतु हुए फिरोज के मकान को दांया लेते हुए उमरदीन को बांया छोड़कर सामने मो सलीम को दांया लेकर मोचियों के चौक में रामकुमार आसेरी के मकान व दूकानों को दांया लेकर मार्केट को बांया छोड़कर द्रयाम ज्वैलर्स की दूकान को दांया लेकर जुम्मा मस्जिद को दांया लेते हुए गुदडी बाजार की तरफ चलकर उदाजी फिणी वाले की दूकान को बांया छोड़कर जयनारायण कचोरी वाले की दूकान को लेते हुए बांगड चौक की तरफ चलकर ओमजी बांगड के मकान को दांया लेकर महेश सोनी के मकान को बांया छोड़कर दामोदर सोनी को बांया छोड़ते हुए घनशयाम सोनी के माकन को दांया लेते हुए हुक्मीचन्द सोनी को लकर मुरली सोनी को लेकर मुरली मनोहर जोशी के मकान तक दार्ये ओर की तमाम आबादी।</p>
21	<p>कोट गेट के अन्दर राहुल माथुर को दांया लेकर प्रमोद माथुर को लेते हुए दक्षिण में माता जी की गली में मुड़कर ताराचन्द सेवग व माता जी के मन्दिर को दांया लेकर पेडिया उत्तर कर साउदेवी के मकान को दांया लेते हुए पश्चिम में मुड़कर सोलंकी मिद्गठान भण्डार को दांया लेकर उत्तर की ओर चलकर नथमल मल्लावत की दूकान को लेते हुए कुजंड पाड़ा मस्जिद को लेकर सत्यनारायण बगडिया के मकान को बांया छोड़कर नाथु हाजी व नथमल प्रजापत को लेकर डीडवाना मेडिकल को बांया छोड़कर कोट गेट के बुर्ज को लेते हुए राजेन्द्र जी माथुर को बांया छोड़ते हुए संदीप माथुर को दांया लेकर सेठा गुवाडी चौक में राजु कोडुका को दांया लेकर गुलाब खाती को दांया लेकर गोविन्द मिस्त्री को बांया छोड़कर लोहे की टंकी को दांया लेकर माल जी माली व शिवमन्दिर को लेते हुए सामने लक्ष्मीकान्त सारड़ा को लेकर चुंगी चौकी की तरफ चलकर महमुद मास्टर को लेकर दक्षिण की तरफ चलते हुए दांया मुड़कर काजियों की मस्जिद को बांया छोड़कर अ.वहीद एडवोकेट व संदीप जैन एवं जगदीश गोपा को लेते हुए बसन्त पान वाले को बांया छोड़कर श्रीराम पंसारी के मकान को लेकर रामाकिशन व्यास को दांया लेकर सीधे गोविन्द व्यास के मकान को लेकर पुरूद्गोतम व्यास को बांया छोड़कर मान जी सिंधी के</p>

	मकान को लेते हुए अशोक माथुर को दांया लेकर मदन मोहन दाधिच को बांया छोड़कर कल्याण जी का मन्दिर को दांया लेकर सीधे चलकर कोट गेट के अन्दर राहुल माथुर तक दाहिने ओर की तमाम आबादी।
22	फाजिल उस्मानी के मकान को लेते हुए सईदो के चौक में बशीर बाबु जी के मकान को दांया लेते हुए सीधे फतेहपुरियान मौहल्ले में शराफतअली के मकान को छोड़ते हुए आरीफ कुरैशी को दांया लेकर गेमना गाजी की दरगाह को लेकर दीनदरवाजा रोड़ पर दाहिना मुड़कर मनभरीदेवी का जीर्ण शीर्ण मकान को लेकर पश्चिम में चलकर गोपाल जी टेलर, भरतियों की धर्मशाला,चायनाण पोल,गांधी जी हवेली,पटवारी भवन, टेणो की स्कूल व अशोक मास्टर को दांया लेकर माता जी पेड़ियों के रास्ते में चलकर सत्यनारायण प्रजापत,चान्द प्रजापत के मकान को दांया लेते हुए माता जी की पेड़िया चड़कर रामलाल सेवग के नोहरा को दांया लेकर मानजी सिंधी के मकान को बांया छोड़ते हुए पुरुद्गोत्तम व्यास के मकान को दांया लेकर रामाकिशन जी व्यास के मकान को बांया छोड़ते हुए पवन तिवाड़ी,बसंत पान वाला,बंशीलाल खाती के मकान को दांया लेकर शमीम मास्टर के मकान व काजियों की मस्जिद को दांया लेकर सीधे चलकर वोडाफोन टावर व दूकानों तथा किला मस्जिद को दांया लेकर देव जी सेवग के मकान को बांया छोड़कर भीवराज सोनी को दांया लेकर शिवमन्दिर पुलिस क्वार्टरो को बांया छोड़कर चौथुराम खटका को दांया लेते हुए आगे दांया मुड़कर रामनिवास खाटवा को लेकर मंगतुराम खिंची को बांया छोड़कर नबाब खां को लेकर कानाराम को बांया छोड़कर सीधे चलकर ढाल उत्तर कर सामने फाजिल उस्मानी तक दाहिने ओर की तमाम आबादी।
23	कुचामन रोड़ पर ओमप्रकाश कुम्पावत के मकान को दांया लेकर हरिहर जी की गली में चलकर द्रांकर परसावत के मकान को दांया लेकर बजरंग जी बगड़िया अमरचन्द को दांया लेकर इन्द्रचन्द घोडावत मनोज देईदानका को दांया लेते हुए दीनदरवाजा सत्संग भवन को दांया लेते हुए उत्तर दिशा मे चलते हुए यासीन कायमखानी, कालू व्यापारी को दांया लेकर शराफत अली को दांया लेकर दिल्ली गेट की ओर दांया चलकर सलाउदीन के नोहरे को दांया लेते हुए पानी की टंकी को बांया छोड़ते हुए इकबाल कुरैशी के मकान को दांया लेकर पश्चिम की तरफ मुड़कर खली प्लाँट व रामदेवरा को बांया छोड़ते हुए बाबू खां के मकान को दांया लेते हुए दीन दरवाजा रोड़ पार कर मिजाज हाजी को दांया लेते हुए आटा चक्की को बांया छोड़ते हुए जगदीश लदनिया को दांया लेते हुए गहलोत सप्लाई को दांया लेकर पूर्व की गली में शोकत देशवाली को दांया लेकर कुचामन रोड़ पर पश्चिम दिशा मे मुड़कर मनोज कुम्पावत को दांया लेकर झगडा कोठी को दांया लेते हुए ओमप्रकाश कुम्पावत के मकान तक दाहिने ओर की तमाम आबादी।
24	प्रजापत भवन के सामने आडका बास में चलकर रमेश मितल दर्जियों की बगीची को लेकर आडका बास चौक से सातोसतिया रोड़ पर चलकर रामदेव पंवार,राजुराम पंवार हनुमान गहलोत का बाड़ा रा.उ.प्रा.वि.नं.07 कटाणी वाले रास्ते में खारड़ा की तरफ चलकर दोजराज गणेश मन्दिर को दांया लेकर प्रदीप माथुर को लेकर दोजराज रोड़ पर मारवाड़ हॉस्पिटल को लेकर अजमेरी गेट जाकर अल्लानूर लखारा को दांया लेकर श्रीनिवास विधा मन्दिर अनिल मोट द्रयाम जी का मन्दिर को दांया लेकर विनोद कुम्पावत को लेकर

	हरिहर जी की गली में दांया मुड़कर कुचामन रोड़ पर चलकर दक्षिण में रामदेव जी वाली गली में बजरंग गर्ग को लेते हुए आडका बास की ओर चलकर मदन नायक परमेश्वर प्रजापत रतन प्रजापत को दांया लेकर प्रजापत भवन के सामने आडका बास चौक जाने वाली गली तक दाहिने की ओर तमाम आबादी।
25	कुचामन रोड़ पर होम्योपैथिक व कबुतर खाना को दांया लेकर दक्षिण की तरफ आडका बास रास्ते में चलकर हनुमान गहलोट को दांया लेकर नायको का चौक में दांया मुड़कर आडका बास चौक व चौक से दांया घूमकर जयचन्द सांखला, हनुमान मीणा को दांया लेकर हनुमान मन्दिर को लेकर कुचामन रोड़ पर होम्योपैथिक व कबुतर खाना की दाहिने ओर की तमाम आबादी ।
26	कुचामन रोड़ पर गोरी बिल्डिंग को दांया लेकर खिंची कॉम्पलेक्स को लेते हुए खिंची टेन्ट हाउस को बांया छोड़ते हुए कोयली के मकान को दांया लेते हुए गली गली चलकर दाहिने की तमाम आबादी को लेते हुए सैयद महबुब अली के मकान को दांया लेते हुए दयालाराम को बांया छोड़कर रमेश माली व शिवदत्त राय को बांया छोड़ते हुए खुबाकुई रास्ते चलकर भंवर माली को दांया लेते हुए नमक झील को छोड़ते हुए दाहिने सीमा चलकर बजरंग प्रजापत को बांया छोड़ते हुए सीधे चलकर दिल्ली इन्टरनेशनल स्कूल को बांया छोड़कर सतोसतियों शमशान को लेते हुए रा.प्रा.विद्यालय स्कूल को बांया छोड़कर सीधा चलकर मांगीलाल सांखला प्रभुराम माली के मकान को लेते हुए हणुराम रामाकिशन घीसालाल दुर्गादत्त रीडर के मकान को लेते हुए नायको का चौक में पहुच कर हजारीमल नायक को बांया छोड़ते हुए श्रवण नायक को दांया लेते हुए मेघवालो की बस्ती को लेते हुए गौरी बिल्डिंग तक दाहिने ओर की तमाम आबादी ।
27	कुचामन रोड़ पर चलकर जिला सैनिक कार्यालय को दांया लेते हुए नमक झील की तरफ दांया मुड़कर रोडवेज डिपो को दांया लेते हुए कमला कोचिंग संस्थान को दांया लेते हुए नमक झील की तरफ सीमा-सीमा चलकर मालाराम पन्नालाल सांखला के मकान को दांया लेकर नारायण बाबु जी के मकान को दांया लेकर नायको के चौक में पहुच कर दयालाराम नायक के मकान को दांया लेकर सीधे गली में चलते हुए इनायत खां सदीकुल्ला के मकान को दांया लेकर पवन मिद्गठान भण्डार के लेते हुए सुभाद्गा सर्किल को बांया छोड़कर पेट्रोल पम्प को दांया लेकर कुचामन रोड़ तरफ आगे चलकर विशवकर्मा फर्नीचर उद्योग से कटला बास जाकर राधाकिशन भाट व भीकमचन्द के मकान को दांया लेते हुए पानी के होदे को बांया छोड़ते हुए चौक से सीधे चलकर गोगाराम के मकान को दांया लेते हुए रा.उ.प्रा.वि.नं. 06 को दांया लेकर आगे चलकर सैनी छात्रावास तक दाहिने ओर की तमाम आबादी लेते हुए सैनी छात्रावास को छोड़कर कुचामन रोड़ पर रामदेव मन्दिर के सामने रमेश माली तक दाहिने ओर की तमाम आबादी ।
28	सुभाद्गा सर्किल पर पंडित बच्छराज व्यास आदर्श विद्या मन्दिर को दाहिना लेकर विद्या मन्दिर के पीछे वाली गली में पूर्व की ओर चलकर आनन्द जी द्रोखावत को बांया छोड़कर उत्तर की तरफ गली में चलकर खाली प्लाट को लेकर भगवानसिंह को दांया लेकर पुनचन्द को बांया छोड़कर कमल शर्मा सूपका वाले को दांया लेकर गजानन्द शर्मा को बांया छोड़कर विशवकर्मा सदन को लेकर वापस सड़क पर भोमसिंह द्रोखावत को दांया

	लेकर विद्या बिहार स्कूल के रास्ते चलकर विद्याबिहार स्कूल को बांया छोड़कर सीधे चलकर मेघा हाईवे जाकर हाईवे पर दक्षिण में चलकर रहमान गेट जाकर शहर की ओर दांया मुड़कर शिवसागर होटल को लेते हुए कुचामन रोड़ पर सीधे चलकर, रामदेव मन्दिर, हिरो होण्डा शोरूम को दांया लेकर अशोका होटल को बांया छोड़कर पंडित बच्छराज व्यास आदर्श विद्या मन्दिर तक दाहिने ओर की तमाम आबादी।
29	सुपका रोड़ पर राजदरबार होटल को दांया लेते हुए गोविन्द रूवटिया की दाल मील को दांया लेते हुए बटकनाथ भैरू जी का मन्दिर को दांया लेते हुए सालासर रोड़ चलकर हरिराम मन्दिर बाबा मन्दिर का दांया लेकर सन्तोदगी माता मन्दिर को बांया छोड़कर हनुमान टाक की दूकान को बांया छोड़कर घीसाराम खिंची के प्लॉट को दांया लेकर मालियान शमशान के रास्ते चलते हुए बांया धूमकर सीधे कच्चे रास्ते चलते हुए श्री निवासाचार्य स्कूल को दांया लेकर मेगा हाईवे क्रॉस कर मेदासर बास रोड़ पर चलकर कच्चे रास्ते चलते हुए शमशानो को दांया लेते हुए मेदासर बास की तमाम आबादी लेते हुए सुपका रोड़ चढकर सुपका की तरफ चलकर भोल जी की ढाणी को तमाम आबादी को दांया लेकर पालिका की सीमा-सीमा चलकर जीवण नगर की तमाम आबादी को लेते हुए हाईवे क्रॉस कर चुंगी चोकी रोड़ पर चलकर विद्या बिहार स्कूल को दांया लेकर गजानन्द शर्मा को दांया लेकर कमल शर्मा सूपका वाले को बांया छोड़कर पुनमचन्द को लेकर आनन्द जी द्रोखावत को दांया लेकर इसी रास्ते पर दांया मुड़कर सीधे बच्छराज व्यास आदर्श विद्या मन्दिर को बांया छोड़ते हुए सुपका रोड़ राजदरबार होटल तक की तमाम आबादी।
30	दिल्ली गेट के बाहर पानी की टंकी व जलदाय विभाग के होदे को दांया लेकर नेशनल मार्बल सरफुद्वीन मास्टर को दांया लेकर शहर पनाह के पास खारिया तालाब का रास्ता के उत्तर की तरफ चलकर भाटों को दांया लेकर सुगरा को बांया छोड़ते हुए पूर्णाराम व हनुमानराम के नोहरे से माता जी के मंदिर को छोड़ते हुए पूर्व की ओर सड़क सड़क चलकर मांगीलाल दूकान वाले व नगरपालिका की दूकानों को लेते हुए देवाराम खटीक, परमेशवर लाल नायक को दांया लेते हुए कच्चे रास्ते पर चलकर रामसापीर को लेते हुए दक्षिण ओर चलकर मांगू सिंह की दूकान व मटन शॉप व कब्रिस्तान को लेते हुए पण्डित बच्छराज व्यास आदर्श मंदिर को बांया छोड़ते हुए व्यायाम शाला को लेते हुए सुभाद्गा सर्किल को बांया छोड़ते हुए कियोस्क बाजार को दायां लेते हुए पश्चिम की तरफ कुचामन रोड़ पर चलकर प्रकाश धर्मकांटा को दायां लेते हुए पश्चिम में चलते हुए अजीज देशवाली के नोहरे को छोड़ते हुए हारून देशवाली के पुराने मकान को दांया लेकर उत्तर की तरफ मुड़कर लतीफ मटन शॉप व असगर अली को दांया लेते हुए कायमखानी कॉलोनी को दांया लेते हुए दीनदरवाजा रोड़ पर आकर देशवाली के बाडे को दांया लेकर बाबू खां के मकान को बांया छोड़कर सीधे चलकर दाये मुड़कर नवाब अली को दांया लेकर, रामदेव मन्दिर को दाये लेकर दिल्ली गेट के बाहर स्थित पानी की टंकी व जलदाय विभाग के होदे तक दाहिने ओर की तमाम आबादी।
31	फतेहपुरी गेट से उमर व्यापारी, खटीको की पंचायत को दांया लेते हुए ट्रान्सफार्मर को बांया छोड़कर सिंधी बास रोड़ पर चलकर मेवाराम की दूकानों को लेते हुए जमातखाना

	<p>व्यापारियान को लेकर सड़क सड़क चलकर तुलछीराम मेघवाल के मकान को दांया लेकर कच्चा बाईपास सालासर सड़क सड़क दक्षिण दिशा की तरफ चलकर चान्दशाह पीर की दरगाह को बांया छोड़ते हुए पश्चिम दिशा में चलकर परमेशवर नायक शराब ठेके को बांया छोड़ते हुए हनुमान नायक बिजली बोर्ड कर्मचारी को दांया लेते हुए खटीको का मोहल्ला वैदगणवदेवी माता जी का मन्दिर को दाहिना लेकर शिवकरण खाटवा रामदेव जी का मन्दिर को दांया लेते हुए सड़क सड़क चलकर गांछो का मन्दिर को दांया लेते हुए यासीन शाह को बांया छोड़कर सुखाराम खटीक को लेकर फतेहगेट से उमर व्यापारी तक दाहिने ओर की तमाम आबादी।</p>
32	<p>कुइर्यों की बगीची व जोगामण्डी को दांया लेकर से शहर की तरफ चलकर निमड़ी चौराया की तरफ जाने वाली सड़क पर उत्तर की तरफ दांया मुड़कर निमड़ी चौराया चलकर सिंधी बास वाले रास्ते पर बाबुलाल भाटी का गौदाम,ज्यौतिबा फुले सर्किल को दांया लेकर मिडल स्कूल नं0 04 को बांया छोड़ते हुए स्कूल के सामने से थाणु कच्चा रास्ता पर चलकर सूर्य मंदिर को बांया छोड़कर चम्पालाल को लेते हुए थाणू रास्ता से पालिका सीमा में चलकर मेघा हाईवे पर चलते हुए श्रीनिवासाच स्कूल की तरफ दांया घूमकर स्कूल को बांया छोड़ते हुए कच्चे रास्ते चलकर मालियान शमशान भूमि रोड पर चलेकर दाये घूमकर हनुमान टाक की दूकान को दांया लेकर घीसाराम खिंची के प्लॉट को बांया छोड़कर सालासर रोड पर संतोषी माता मन्दिर को दांया लेकर हरिराम बाबा मन्दिर को बांया छोड़कर हिंगलाज माता मन्दिर तक दाहिने ओर की तमाम आबादी।</p>
33	<p>टीबा बास में हनुमान टाक को बांया छोड़कर चान्दबासनी कच्चा रास्ता चलकर मुणदास बास में गोपी जी टाक व सांवताराम टाक को दांया लेकर जय किशन प्रजापत को बांया छोड़ते हुए चान्द बासनी रोड पर चढकर उत्तर दिशा में मुड़कर मेघा हाईवे पर जाकर दाये ओर पूर्व की ओर हाईवे के साथ साथ चलकर थाणू से सिंधी बास आने वाले कच्चे रास्ते चलकर सूर्य मन्दिर व रा.उ.प्रा.वि.नं.04 को दांया लेकर शहर की ओर चलकर निमड़ी चौराया से दांया मुड़कर भगता बास रास्ते पर आकर भाटी बास की ओर चलकर पारीको की शमशान भूमि को लेकर देवीलाल,राधाकिशन लक्ष्मण जी भंवर जी बोदु जी माली को दांया लेकर दांया घूमकर बालजी रामदेव भाटी व जीवण भाटी को दांया लेकर सामुदायिक भवन को बांया छोड़कर टीबा बास में हनुमान टाक तक तमाम आबादी।</p>
34	<p>फतेहपुरी गेट के पास युसुफ व्यापारी को लेते हुए कादर की चक्की को लेते हुए गुदड़ी बाजार की तरफ चलकर मगतुशाह की एस.टी.डी. को दांया लेते हुए गली के अन्दर चलकर साईर्यों की मस्जिद को दांया लेकर सतार,गफार बेहलीम को लेकर पिनारों की गली में अब्बास को दांया लेकर पीरबक्स सिलावट,मजीद मास्टर को दांया लेते हुए पूर्व दिशा में पतली गली में चलकर कमरूदीन बैंक वाले का पुराना मकान को लेकर मांगीलाल सिलावट को लेते हुए बारी वाली गली में लाचू मार्ग पर उत्तर कर दांया मुड़कर आलम चौधरी की मटन शॉप व गनी मास्टर,मंजूर अली के मटन शॉप की दूकान को दांया लेकर फतेहपुरी गेट को दांया लेते हुए फतेहपुरी गेट के बाहर ट्रान्सफार्मर को दांया लेते हुए भाटी बास रोड पर चलकर खालीद का मकान (लक्की चिल्ड्रन स्कूल) को दांया लेते हुए मोहम्मदिया मस्जिद को लेकर वली फार्म को बांया छोड़ते हुए भाटी बास सड़क सड़क पर</p>

	<p>चलकर भंवरू खां के मकान को लेकर गुलाम रसुल, नानु जी कुरेशी को दांया लेकर रामदेव माली, माल जी, गोवर्धन, चम्पालाल माली को दांया लेकर भाटी बास विकास समिति की साण्डशाला को दांया लेकर पूर्व की ओर मुड़कर चम्पालाल भाटी पदमसिंह भाटी, ओमप्रकाश भाटी की दूकान को दांया लेकर भगताबास वाले रास्ते में चल कर दक्षिण में मुड़कर शहर की तरफ चलकर निमड़ी चौराया होकर कसाईयो के कब्रिस्तानो को व युसुफ जी का भट्टा को दांया लेकर फतेहपुरी गेट के अन्दर जाकर फतेहपुरी गेट युसुफ व्यापारी तक दाहिने ओर की तमाम आबादी ।</p>
35	<p>सलाम व्यापारी के मकान को दांया लेकर मजीद के मकान को बांया छोड़कर सीधे सरखेल वाले रास्ते पर चलकर अब्दुल मलिक डायमण्ड के मकान को लेते हुए गफार शाह को दांया लेकर आगे चलकर सरखेल को बांया छोड़कर पूर्व दिशा में चलकर याकुब पीनारा को लेते हुए सफी भाटी को बांया छोड़कर पीर जी बगड़ को दांया लेकर इसाक हाजी को बांया छोड़कर आगे चलकर हमीद बगड़ के मकान को दांया लेकर सफीर बगड़ को लेते हुए साबीर भाटी को बांया छोड़कर दक्षिण दिशा में चलकर नासीर तंवर की दूकान को बांया छोड़कर पूर्व दिशा में चलकर सलीम भाटी के बाड़ा को दांया लेते हुए हनीफ तबाक के मकान को दांया लेकर इब्राहीम तबाक को बांया छोड़कर भाटी बास रोड़ पर दक्षिण दिशा में फतेहपुरी गेट की ओर चलकर वली फार्म को दांया लेकर मस्जिद को बांया छोड़कर सीधे चलकर चन्द्र मिद्गठान भण्डार को दांया लेकर उत्तर दिशा में बगड़ रास्ते चलकर रमजान भाया सिलावट को बांया छोड़कर आगे चलकर नूर मोहम्मद के मकान को दांया लेकर मोहम्मद इदरीश अन्सारी को बांया छोड़कर मोहम्मद सलीम के मकान को लेते हुए पश्चिम दिशा में चलकर रमजान खत्री के मकान को दांया लेकर काकु के मकान को बांया छोड़कर पश्चिम दिशा में सलाम व्यापारी तक दाहिने ओर की तमाम आबादी।</p>
36	<p>भाटी बास साण्डशाला के सामने रामाकिशन माली, शोराराम माली के मकान को दांया लेते हुए रामु जी ज्युस वाले के मकान को दांया लेकर सुरजा भाटी के मकान को बांया छोड़कर फतेहपुरी गेट की ओर चलकर मोहम्मद युसुफ तबाक के मकान को दांया लेते हुए हनीफ तबाक को बांया छोड़कर गली में मुड़कर इरफान की दूकान व मकान को दांया लेते हुए सदाकत हुसैन के मकान को बांया छोड़कर साबीर भाटी के मकान को दांया लेते हुए जफरू तबाक के मकान को बांया छोड़कर सीधे चलकर सफी भाटी के मकान को दांया लेकर अब्दुल मलिक गौरी के मकान को बांया छोड़कर सरखेल वाले रास्ते चलकर हिराई बास की तरफ मांगीलाल चौहान को दांया लेकर सरखेल को बांया छोड़कर मदन चौहान के मकान को दांया लेते हुए भाटी बास की तरफ चलकर कालकी माता मन्दिर को दांया लेते हुए शमशान से पहले बांया मुड़कर बंशीलाल भाटी के मकान को बांया छोड़कर उत्तर दिशा में चलकर गोपाल गहलोट नेमीचन्द के मकान को दांया लेते हुए पश्चिम में मुड़कर चैनाराम हलवाई को दांया लेते हुए पुन उत्तर दिशा के सीधे रास्ते चलकर मेगा हाईवे जाकर दायी ओर मुड़कर सड़क सड़क चान्दबासनी रोड़ से शहर की ओर चलकर तिलोकाराम की ढाणियों को लेकर आशाराम प्रजापत को दांया लेकर पश्चिम में कच्चा रास्ता में चलकर जयकिशन प्रजापत, नारायण जी प्रजापत को दांया लेकर कटाणी वाला</p>

	रास्ता चलकर अमरचन्द माली भंवर माली को दांया लेकर मुखय रोड़ पर सामुदायिक भवन को दांया लेकर भाटी बास साण्डशाला के सामने रामाकिशन माली के मकान तक दाहिने ओर की तमाम आबादी।
37	तुलछीराम माली के मकान को दांया लेकर उत्तर दिशा के कटाणी रास्ते में चलकर सदासुख मास्टर जगदीश प्रसाद के मकान को दांया लेते हुए सीधे कटाणी रास्ते पर चलकर भागीरथसिंह सीताराम प्रजापत को दांया लेकर दूर्जाराम पुनिया के खेत को दांया लेते हुए छोटीदेवी मेमोरियल स्कूल को बांया छोड़कर लाडनू रोड़ पर रेल्वे फाटक से दाहिनी सीमा सीमा चलकर मेगा हाईवे पर बने दो तीन मकानो को लेकर मेगा हाईवे पर पूर्व की तरफ चलकर कलवाणी रोड़ से पहले कच्चा रास्ता जो शहर की ओर दक्षिण की तरफ चलता है से मुड़कर गुलाम रसूल तबाक के मकान को दांया लेते हुए लतीफ भाटी को लेकर पूर्व दिशा में मुड़कर मूलचन्द टाक को दांया लेते हुए दक्षिण दिशा में मुड़कर सालगराम जी को दांया लेकर सोहन योगी के मकान व दूकान को दांया लेकर कालका माता मन्दिर के सामने वाले भाग पर सोहन जी योगी के मकान व दूकान को लेकर सरखेल व हीराई बास को बांया छोड़कर शमशानो को दांया लेकर रामेस्वर मारोठिया की दूकान को लेकर रामनिवास कच्छावा व नेमीचन्द को दांया लेकर तिराया पर हनुमान जी मास्टर को बांया छोड़कर उत्तर की तरफ मुड़कर पाटण वाले रास्ते थोड़ी दुर चलकर तिराया से बांया मुड़कर दक्षिण दिशा में चलकर बाई पास पर पश्चिम की तरफ मुड़कर लाडनू रोड़ की तरफ मनसुख माली विवेकानन्द स्कूल को दांया लेकर किसान छात्रावास चार दिवारी व छात्रावास को लेते हुए दक्षिण की ओर गली में चलकर गोरधन माली का मकान,गोविन्द माली को दांया लेकर हरनारायण बास चौक में जाकर बट्टी जी सांखला व किशोरसिंह को लेते हुए तिलोकाराम को बांया छोड़कर खेताराम गढवाल को दांया लेकर तुलछीराम माली के मकान तक दाहिने ओर की तमाम आबादी।
38	हनुमान कच्छावा के मकान को दांया लेकर भाटी बास रोड़ पर पूर्व की ओर चलकर केलाशसिंह के मकान को दांया लेकर दक्षिण की तरफ चलकर इकबाल सफी भाटी को बांया छोड़कर सरखेल को दांया लेते हुए वली रोड़ पर चलकर बरकत मन्जिद को दांया लेते हुए लाचू मार्ग सड़क पर दांया मुड़कर अ.रसीद अन्सारी की दूकान को लेकर सलाम खत्री व माल जी माली के मकान को दांया लेकर छापरी गेट के बाहर सांगा कुआ रोड़ पर दांया मुड़कर तुलछीराम व झालरिया मठ के क्वाटरों को दांया लेते हुए हरिबक्ष घीसाराम प्रजापत सांगाकुआ व नाईयों के शमशान को दांया लेकर मारोठियों की गली में रामकुवार माली श्रवण मारोठिया दयाल जी मारोठिया गणेश, भंवर जी रामचन्द्र कच्छावा व गंगाराम को नोहरा जीतमल मारोठिया को बांया छोड़कर गंगाराम जी के मकान को लेते हुए पुर्व में मुड़कर बाई पास रोड़ पर चलकर भैरू राम मारोठिया को दांया लेकर दक्षिण में शहर की तरफ चलकर हनुमान कच्छावा के मकान तक दाहिने ओर की तमाम आबादी।
39	गौशाला के किनारे से हरिकिशन होलानी रघुनाथ स्वामी की दूकान को दांया लेकर पुलिस थाना रोड़ चलकर रा.उ.प्रा.वि.नं03 शितला माता मन्दिर खण्डेवाल भवन को दांया लेकर लालबाग वाले रास्ते से पूर्व में मुड़कर प्रदीप गुलाटी डुंगरराम सुबेदार को दांया लेकर उत्तर में हरनारायण बास के रास्ते पर खाखी दड़ा व हिम्मत छात्रावास को लेकर उत्तर

	<p>में किसान छात्रावास की ओर दामोदर शर्मा जीवण चाहर को दांया लेते हुए किसान छात्रावास को बांया छोड़ते हुए लक्षमण मेघवाल व लक्षमणसिंह गुमानसिंह को दांया लेकर बाई पास रोड़ पर पूर्व की ओर मुड़कर सैनी छात्रावास को दांया लेते हुए रामनिवास शर्मा के मकान से दाहिनी ओर मुड़कर रामचन्द्र मारोठिया को दांया लेते हुए जीतमल माली के मकान से दाहिनी ओर मुड़कर मारोटियों की गली में रामलाल,दयाल जी,हीरालाल,रामकुवार,रामचन्द्र मारोठिया के मकान व नोहरे को दांया लेकर दाहिनी ओर मुड़ कर सांगा कुआ रास्ते पर भंवर जी माली की पट्टीयों की टाल,गांधी बाल निकेतन हरदेवाराम सुरजमल लाटा के मकान को दांया लेकर छतरसाल को बांया छोड़कर गंगामाता चौक से सीताराम को बांया छोड़कर पशु चिकित्सालय को दांया लेकर हरिकिशन होलानी के मकान तक दाहिने ओर की तमाम आबादी।</p>
40	<p>लाडनू रोड़ पर न्यू मोन्टेसरी स्कूल को दांया लेकर खादी ग्रामोउघोग को बांया छोड़ते हुए लाडनू रोड़ पर उत्तर में सड़क सड़क चलकर गोपाल जी टाक,नेहरू बाल निकेतन स्कूल गोविन्द माली मगजी माली भंवरलाल माली छोटी देवी स्कूल को दांया लेकर इसके पीछे वाले कटाणी रास्ते पर चलकर दक्षिण दिशा में चलकर द स्टेडी स्कूल जांगिड़ भवन को दांया लेते हुए हनुमानराम धूत भगवती प्रसाद शर्मा को दांया लेते हुए कटाणी रास्ते आगे कानाराम द्वारकाप्रसाद शर्मा को दांया लेते हुए ओमप्रकाश बेनिवाल को दांया लेकर बाईपास पर पश्चिम की तरफ दांया मुड़कर बट्टी सांखला को दांया लेकर किशोरसिंह को बांया छोड़कर तिलोकाराम को दांया लेकर खेताराम गढवाल को दांया लेकर बाई तरफ मुड़कर हरनारायण बास चौक में जाकर गोविन्द जी माली की दूकान को बांया छोड़कर शहर की तरफ राजपुत सभा भवन को दांया लेते हुए साईन्स एकेडमी को बांया छोड़कर सुबेदार के मकान को बांया छोड़कर दाई तरफ गली में मुड़कर मुलचन्द खाती को दांया लेकर लाल बाग बगीची से दांया मुड़कर पूर्व की ओर चलकर बजरंगसिंह के मकान को दांया लेते हुए भंवरसिंह उज्जेनसिंह को दांया लेकर गुमानसिंह को दांया लेकर लाडनू रोड़ पर जाने वाले रास्ते पर बांया मुड़कर जितेन्द्रसिंह जोधा के मकान को दांया लेकर लाडनू रोड़ पर न्यू मोन्टेसरी स्कूल तक दाहिने ओर की तमाम आबादी।</p>

अधिशायी अधिकारी

नगरपालिका डीडवाना

dk;kZy; uxj ifj"kn fprkSMx<
okMksZ dk iquZxBu

Ø-I-	okM Z la[;k	uoxfBr okMksZ ds lhekadu dk fooj.k
1	1	<p>jksykgsMk jksM ds mÜkj lkbZM es ckyw th dqEgkj ds edku ls izkajHk gksdj iwoZ dh rjQ pyrs gq, ukuwjke iztkir ds edku dks 'kkfey djrs gq, mn;ky ds edku dks ysdj uxj ikfydk fd;ksLd nqdkuks dh vkcknh dks ysdj pksxkoMh jksM ds lgkjs&lgkjs mÜkj dh vksj pydj iwoZ dh vksj eqMrs gq, jkeizlkn ds edku dks ysrs gq, thou flag th >kyk ds edku rd igqpady mÜkj dh vksj eqMdj if'pe dh vkcknh dks 'kkfey djrs gq, foØe VsUV gkml dks 'kkfey djds iwoZ es eqMdj 'e'kkn vyh ds edku rd igqpady 'e'kkn vyh ds edku dks 'kkfey dj mÜkj dh vksj x.kiryky 'kkL=h] uUnyky vks>kk ds edku dks 'kkfey djrs gq, oUnuk@vkuUnhyky O;kl ds edku dks 'kkfey djrs gq, ;qlqQ HkkbZ ds edku dks 'kkfey djrs gq, ikfydk lhek rd igqpady if'pe eseqMdj ikfydk lhek ds lgkjs&lgkjs pydj nf{k.k dh vkcknh dks 'kkfey djrs gq, iou dk edku uxjikfydk dk ikdZ vkfn dks 'kkfey djrs gq, ikfydk lhek ds lgkjs&lgkjs vkxs c<rs gq, nf{k.k dh vksj pyrs gq, iqu% ckyw th dqEgkj ds edku rd dk lEiw.kZ {kS= okMZ ua- 1 dgyk;sxA tks fd tux.kuk ds CykWd la[;k 4] 9] 10] 11 dks lfEefyr dj cuk;k x;k gSA</p>
2	2	<p>v'kksd dqekj pkS/kjh dh nqdku ls pkyw gksdj mÜkj fn'kk es jksM ds iwoZ dh vkcknh 'kaHkwflag] ekuflag ,oa ejkBk th dk edku dks 'kkfey djrs gq, vyknhu th ds edku dks 'kkfey djrs gq, if'pe fn'kk es eqMdj jkes'oj lksuh dk edku 'kkfey djrs gq, ,oa nf{k.k dh vkcknh dks 'kkfey djrs gq, nf{k.k es eqMdj lMd ds iwoZ dh vkcknh Jh ,e-,p 'kekZ banw HkkbZ 'kkg ds edku o eftLn dks 'kkfey djrs gq, tekyq HkkbZ ds edku dks 'kkfey djrs gq, feB~Bwyky mik;/k; ds edku dks 'kkfey djrs gq, lMd Øksl djus ds ckn ukuhckbZ@ek/kqyky ds edku dks 'kkfey djrs gq, fd'kuyky catkjk ds edku ls iwoZ dh rjQ pyrs gq, jkefd'ku th ds edku dks 'kkfey djrs gq, lMd Øksl djus ds ckn c`teksgu lksaydh ds edku dks 'kkfey djrs gq, nf{k.k dh vksj pyrs gq, vf[ky th n'kksjk ds edku ls gksrs gq, iqu% jksykgsMk jksM dh iwoZ fn'kk es ?kqedj v'kksd th pkS/kjh dh nqdku rd dk lEiw.kZ {kS= okMZ ua- 2 dgyk;sxA tks fd tux.kuk ds CykWd la[;k 2] 3] 5] 6 dks lfEefyr dj cuk;k x;k gSA</p>
3	3	<p>श्री पीरू जी की दुकान से प्रारम्भ होकर रोलाहेडा रोड पर चलते हुए सांवरिया प्रोजेक्शनल स्टोर को शामिल कर केवलराम सिकलीगर के मकान को लेते हुए अग्रवा मेडिकल को शामिल करते हुए पश्चिम चलते हुए महावीर विद्या मन्दिर पहुंच कर महावीर विद्या मन्दिर को शामिल करते हुए उत्तर दिशा की ओर मुड़कर चोगावडी रोड</p>

		के मनोहर लाल के मकान को लेते हुए रोड क्रॉस कर उत्तर में मुडकर गोविन्द सिंह के मकान को लेते हुए उत्तर में चलते हुए सरदार सिंह के मकान को लेते हुए पूर्व में मुडकर खाली प्लाट को लेते हुए मनोहर सिंह शेखावत के मकान को लेते हुए दक्षिण में चलते हुए हीरालाल सोनी अभय दास के मकान को लेते हुए पूर्व में मुडकर रोड क्रॉस कर पन्ना खां का मकान सामुदायिक भवन को लेते हुए पुनः पीरू जी की दुकान तक की सम्पूर्ण आबादी वार्ड नं. 3 कहलायेगा। जो कि जनगणना के ब्लॉक संख्या 1, 8/1, 8/2 को सम्मिलित कर बनाया गया है।
4	4	uanwckbZ tkV ds edku ls 'kq: gksdj if'pe es jksykgMk jksM ds nf{k.k dh vkcknh dks 'kkfey djrs gq, 'e'kku dks 'kkfey dj nf{k.k dh ikfydk lhek ij pyrs gq, iwoZ dh vkcknh dks 'kkfey djrs gq, guqeku eafnj rd igqapdj eafnj dks NksMdj mÙkj es pUnsfj;k gk-cksmZ ds fyad jksM ij igqapdj iwoZ fn'kk es eqMdj mÙkj dh vkcknh dks 'kkfey djrs gq, caVh dqpcank ds edku dks ysrs gq, iwoZ fn'kk es pyrs gq, f'ko eafnj] 'khryk ekrk eafnj ikuh dh Vadh ds ihNs okyh xyh es vkxs c<rs gq, mÙkj dh vkcknh jke ikdZ] lathouh ikdZ dh leLr vkcknh dks 'kkfey djrs gq, jksM Øksl djus ds ckn jsYos ykbZu rd igqapdj jsYos ykbZu ds lgkjs&lgkjs mÙkj dh vksj c<dj vkxs pydj if'pe dh fn'kk dh vksj eqMdj ljdkj egsUnzflag ds edku dks 'kkfey djrs gq, vkxs pydj vkjlh 'kekZ ds Hkw[k.M 17@Mh dks 'kkfey djrs gq, Hkaojyky ds edku dks 'kkfey djrs gq, if'pe fn'kk es pyrs gq, eksgEen 'kjhQ ds edukr dks 'kkfey djrs gq, o lehj nkl ds edku dks 'kkfey djrs gq, vkxs ls mÙkj dh vksj eqMdj ukjk;.k ekjokMk ds edku dkss 'kkfey djrs gq, mÙkj fn'kk es pyrs gq, iqu% uanwckbZ tkV ds edku rd IEiw.kZ {kS= okMZ ua- 4 dgyk;sxA tks fd tux.kuk ds CykWd la[;k 16] 17] 19 dks lfEefyr dj cuk;k x;k gSA
5	5	jksykgMk jksM fLFkr ekrkth ds eafnj ,oa dqbz ls izkajHk gksdj nf{k.k dh rjQ ls jksM Øksl dj banjflag ds edku dks 'kkfey djrs gq, dkyw xkofj;k ds edku dks ysrs gq, dSyk'kpUnz xkofj;k ds edku ls vkxs c<rs gq, jkeyky ekjokMk ds edku dks ysrs gq, jksM ds lgkjs&lgkjs iwoZ es pydj x.kifr th ds edku dks ysrs gq, mÙkj dh vksj pydj enuyky xkofj;k ds edku dks ysrs gq, jes'kpUnz tk;loky ds edku dks yssrs gq, iwoZ es eqMdj jksM Øksl djus ds ckn gqdepan lqFkkj dh nqdkuks dks 'kkfey djrs gq, mÙkj dh vksj uanyky 'kekZ dh nqdkuks dks ysdj izseflag ds edku dks 'kkfey dj vkxs pydj dqEgkjks ,oa tkVks dk eksgYyk 'kkfey djrs gq, iqu% jksykgMk jksM fLFkr ekrkth dk eafnj rd dk IEiw.kZ {kS= okMZ ua- 5 dgyk;sxA tks fd tux.kuk ds CykWd la[;k 7] 13] 14 dks lfEefyr dj cuk;k x;k gSA
6	6	pUnsfj;k fLFkr jsYos QkVd ls izkajHk gksdj if'pe dh

		<p>vksj jksM ds lgkjs&lgkjs jsYos dsfcu dks yrsr gq, ikfydk dh IQkbZ dsUnz] ,QlhvkbZ xksnke dks yrsr gq, if'pe dh vksj pyrs gq, jksM Øksl djus ds ckn jktdh; ek/;fed fo?kky; dks yrsr gq, if'pe fn'kk es c<rs gq, fouksn xk;jh ds edku dks 'kkfey djrs gq, 'khryk ekrk pkSd dks yrsr gq, lkeqnf;d pkSd igqapdj lkeqnf;d Hkou dks 'kkfey dj nf{k.k fn'kk es eqMrs gq, lhs/kk lh/kk pyrs gq, ';keyky gfjtu ds edku dks 'kkfey djrs gq, iqu% iwoZ fn'kk es eqMdj vkxs pyrs gq, eksgu daoj ds edkukr dks yrsr gq, [kjrjke ds edku dks 'kkfey djrs gq, jksM Øksl djus ds ckn ,QlhvkbZ xksnke dks yrsr gq, jsYos ykbZu ij igqapdj mÙkj dh rjQ eqMrs gq, iqu% jsYos QkVd rd dh vkcknh okMZ ua- 6 dgyk;sxA tks fd tux.kuk ds CykWd la[;k 12@1] 12@2] 15 dks lfEefyr dj cuk;k x;k gSA</p>
7	7	<p>jkenso th dk pUnsfj;k eaxjh ds uhps guqeku eafnj ls 'kq: gksdj if'pe es pyrs gq, eaxjh dh vkcknh dks 'kkfey djrs gq, ikfydk lhek rd igqapdj nf{k.k fn'kk dh vksj pyrs gq, iwoZ dh vkcknh dks 'kkfey djrs gq, ikfydk lhek ls jkenso th dk pUnsfj;k es fufeZr DokVZj dks 'kkfey djrs gq, iwoZ es pyrs gq, mÙkj dh vkcknh dks 'kkfey djrs gq, vkaxuokMh Hkou dks NksMrs gq, mÙkj es pyrs gq, if'pe dh vkcknh o ikuh dh Vadh o Hkaojyky ykSgkj ds edku dks 'kkfey dj jksM Øksl dj iwoZ es pyrs gq, mÙkj dh vkcknh lhrjke ykSgkj ds edku dks 'kkfey djrs gq, jsYos ykbZu rd igqapdj jsYos ykbZu dsfcu dks 'kkfey djrs gq, mÙkj fn'kk es eqMdj jsYos ykbZu ds lgkjs&lgkjs pyrs gq, LVsfM;e ds lkeus jksM Øksl dj if'pe fn'kk es eqMrs gq, nf{k.k es Hkw[k.M la[;k 3@35 ds mÙkj es pyrs gq, ikdZ dks 'kkfey djrs gq, if'pe dh vkcknh VSxksj ifCyd Ldwy dks 'kkfey djrs gq, if'pe dh vksj pyrs gq, ljnjk th ds edku ua- 6@11 dks 'kkfey djrs gq, nf{k.k dh vksj pyrs gq, iwoZ dh vkcknh ukscy Ldwy dks 'kkfey djrs gq, if'pe es eqMdj iqu% eaxjh ds uhps guqeku eafnj rd okMZ ua- 7 dgyk;sxA tks fd tux.kuk ds CykWd la[;k 18] 20] 21 dks lfEefyr dj cuk;k x;k gSA</p>
8	8	<p>HkhyokMk jksM fLFkr cksfn;k.kk iwoZ fn'kk es iqfy;k ls pkyw gksdj cksfn;kuk ukys ds mÙkj Nksj ds lgkjs&lgkjs iwohZ fn'kk es pyrs gq, mÙkj dh rjQ fjdks b.MLV^{ah}t ,sfj;k dh leLr vkcknh dks 'kkfey djrs gq, xaHkhjh unh rd igqapdj xaHkhjh unh ds rV ls mÙkj fn'kk dh rjQ eqMdj unh ds rV ds lgkjs&lgkjs vkxs c<dj chlHMCY;w LVkQ dksyxsuh dh fnokj rd igqapdj fnokj ds lgkjs&lgkjs if'pe fn'kk es pyrs gq, b.MLV^{ah}t ,sfj;k dh vkcknh dks 'kkfey djrs gq, HkhyokMk jksM fLFkr jktLFkku foÙk fuxe dss dk;kZy; igqapdj</p>

		<p>HkhyokMk jksM dks Øksl dj mÙkj fn'kk es eqMrs gq, vkj,lbZch dks 'kkfey djrs gq, mÙkj fn'kk es vkxs c<rs gq, vlkojk V^akaliksVZ ,oa bZuk.kh ekcZy dks 'kkfey djrs gq, chlhMCyw dh jsYos ykbZu dks ikj dj loksZn; vkJe rd igqapdj vkJe dks 'kkfey dj if'pe fn'kk es eqMdj jsYos ykbZu rd igqapdj nf{k.k fn'kk es eqMdj jsYos ykbZu ds lgkjs&lgkjs vkxs c<rs gq, jkenso th dk pUnsfj;k QkVd rd igqapdj if'pe es eqMdj jkenso th dk pUnsfj;k jksM ij pyrs gq, jksM ds nf{k.k dh rjQ dh vkcknh rstkth dk eafnj xkso/kZu iztkir ds edku dks 'kkfey djrs gq, jksM Øksl dj [kse th dqEgkj ds edku dks 'kkfey dj mÙkj es pyrs gq, ckcw Hkhy ds edku dks 'kkfey dj if'pe es es?kjkt ds edku dks ysdj nf{k.k es pyrs gq, iwoZ dh vkcknh dks ysdj izrki jkoy ds edku dks 'kkfey dj if'pe es eqMdj jksM ij pyrs gq, nf{k.k dh vkcknh cSjkxh dk edku uank th dk edku] Hkaojyky th ds edku dks 'kkfey dj nf{k.k es pyrs gq, jksM ds iwoZ dh vkcknh vkaxuokMh dks 'kkfey djrs gq, if'pe es pyrs gq, ikfydk ds lqyHk dkWEiysDI ,oa lkeqnf;d Hkou laLd`r Ldwy] jktdh; izkFkfed fo?kky; dks 'kkfey dj ikfydk lhek rd igqapdj nf{k.k es pyrs gq, ikfydk lhek ls iwoZ dh vkcknh dks 'kkfey djrs gq, iwoZ es eqMdj mÙkj dh vkcknh dks jkenso th dk pUnsfj;k dks 'kkfey dj jsYos QkVd rd igqapdj mÙkj es eqMdj lh/ks jsYos ykbZu ds lgkjs&lgkjs jkenso th dk pUnsfj;k jsYos QkVd rd igqapdj jsYos ykbZu Øksl dj ykbZu ds lgkjs&lgkjs nf{k.k dh vksj pydj cksfn;kuk ukys rd igqapdj iwoZ es eqMdj ukys ds fdukjs&fdukjs pyrs gq, mÙkj dh vkcknh dkfydk uxj] fdrhZ uxj] pUnsfj;k Fkkuk vkfn dks 'kkfey djrs gq, HkhyokMk eq[; ekxZ ij igqapdj okMZ ua- 8 dgyk;sxA tks fd tux.kuk ds CykWd la[;k 24@1] 22] 23] 173@01] 174 dks lfEefyr dj cuk;k x;k gSA</p>
9	9	<p>भीलवाडा रोड पर न्यायालय परिसर के दक्षिणी-पूर्वी कोने से प्रारम्भ होकर उत्तर दिशा में रोड के सहारे-सहारे चलते हुए जिला परिषद, कलेक्ट्री परिसर, पंचायत समिति, इन्द्रा मार्केट रोड क्रॉस कर विद्युत विभाग, रा.उ.मा.विद्यालय, जिला शिक्षा कार्या, इन्दिरा गांधी स्टेडियम, छात्रावास को लते हुए राजस्टोन, रोड क्रॉस कर रोड के सहारे-सहारे चलते हुए भरत जी जागेटिया के शो रूम को लेते हुए बेडच नदी की पुलिया तक पहुंच कर दक्षिण में मुडकर नदी के सहारे-सहारे दक्षिण में चलते हुए शास्त्रीनगर की सम्पूर्ण आबादी को लेते हुए नदी के किनारे पर चलते हुए रेल्वे लाईन तक पहुंच, पुलिया तक पहुंच, रेल्वे लाईन के सहारे-सहारे चलते हुए पीडब्ल्यूडी के गोदाम तक पहुंच कर पूर्व में मुडकर पुनः भीलवाडा रोड पर न्यायालय परिसर के दक्षिणी-पूर्वी कोने पहुंच कर उसके बीच की सम्पूर्ण आबादी वार्ड नं. 9 कहलायेगा। जो कि जनगणना ब्लॉक संख्या 26, 27 / 1, 27 / 2, 36 सम्मिलित करके बनाया गया है।</p>
10	10	<p>HkhyokMk jksM ij fLFkr Jh xksikykyky tktw ds edku ls izkjEHk gksdj HkhyokMk jksM ij nf{k.k esa pyrs gq,</p>

		<p>vkBZMhchvkbZ cSad yrsr gq, jksM Øksl dj efgUnzk cSad o tkyh dk dkj[kkuk dks yrsr gq, jksM Øksl dj vkcdkj dh fuekZ.kk/khu edku yrsr gq, dysDV^{ah} pkSjkgs ij fouk;d gksVy rd iqgap dj iwoZ esa eqM dj jksM ds lgkjs&lgkjs iqoZ esa pyrs gq, ,lchvkbZ cSad] i'kq fpdfRlky; dks yrsr gq, jksM Øksl dj dksrokyh] miHkksDrk Hk.Mkj dks yrsr gq, xEHkhjh unh ds fdukjs ij igqap dj mÜkj esa eqM dj pyrs gq, if'pe esa eqMdj d`f`k Hkwfe esa pyrs gq, laxe jksM ij igqap dj Nxuyky lqFkkj ds edku dks yrsr gq, if'pe esa pyrs gq, fueZy p.Mkfy;k ds edku dks yrsr gq, ukjdxsVfDI dh ckm.M^aokWy rd igqap dj nf{k.k esa eqMdj vkxs pyrs gq, ukdksZfVfDI foHkkx ds nf{k.kh iwohZ dksus ij igqap dj dj iqu% if'pe esa eqMdj pyrs gq, iqu% Jh xksikyky tktw ds edku rd ds chp dh IEiw.kZ vkcknh okMZ ua- 10 dgyk;sxk ftlesa tux.kuk CykWd la[;k 30] 31@1] 31@2 dk IEiw.kZ Hkkx lfEefyr gSA</p>
11	11	<p>dySDV^{ah} pkSjkgs ij fLFkr ukensu uedhu dh nqdku ls 'kq: gksdj iqjkus fpdfRlky; dh fnokj ds lgkjs&lgkjs nf{k.k es py dj jksM Øksl dj iqu% fn'kk dh vksj eqM dj ,lchvkbZ cSd o nwjlapkj dk;kZy; dks 'kkfey djrs gq, jsYos ykbZu ds lgkjs&lgkjs nf{k.k es eqMdj vkxs pydj iwoZ dh vksj eqMdj gsM iksLV vkWfQI ls jksM Øksl dj ds uxjikfydk dh nqdkuks dks yrsr gq, iyZ gkWLIhVy dks 'kkfey djrs gq, xaHkhjh unh ds fdukjs&fdukjs mÜkj fn'kk dh vksj pyrs gq, jksMost cl LVs.M dks 'kkfey djrs gq, if'pe fn'kk dh vksj ekrkth dk eafnj tukuh gkWLIhVy vkfn dks 'kkfey djrs gq, iqu% dySDV^{ah} pkSjkgs ij ukensu uedhu okys dh nqdku rd IEiw.kZ vkcknh okMZ ua- 11 dgyk;sxk] tks tux.kuk CykWd la[;k 32] 33] 34 o 35 dks feyk dj cuk gSA</p>
12	12	<p>HkhyokMk ckbZikl jksM dqEHkkuxj fLFkr f'koe gksVy ls izkjEHk gksdj jksM ds lgkjs&lgkjs if'pe dh vksj pyrs gq, MkW-th-,y- iqaxfy;k th ds edku dks 'kkfey djrs gq, if'pe fn'kk es vkxs c<rs gq, ujflag ekrk ds eafnj dks 'kkfey dj mÜkj fn'kk es eqMrs gq, xaxk th ijekj ds edku dks 'kkfey djrs gq, iwoZ fn'kk es pyrs gq, vkxs c<dj mÜkj fn'kk es lMd ds lgkjs&lgkjs pydj ,lih dqekor o dsMh egUr vkfn ds edkuks dks 'kkfey djrs gq, ih-,u-Vh- dksyksuh dh fnokj ds lgkjs&lgkjs if'pe es pyrs gq, ih-,u-Vh- dksyksuh dh fnokj ds lgkjs&lgkjs mÜkj es eqMdj iqfyl ykbZu jksM Øksl dj dkth lk- dh cxhph dks 'kkfey djrs gq, /kusr dykW ekxZ ij igqapdj iqu% iwoZ eqM dj jsYos ykbZu rd igqap dj jsYos ykbZu ds lgkjs&lgkjs nf{k.k fn'kk es tdkj usg: ikdZ dks 'kkfey djrs gq, iqu% mÜkj es eqMdj jsYos QkVd ds lgkjs&lgkjs mÜkj</p>

		fn'kk es c<dj ckbZikl jksM Øksl dj iqu% f'koe gksVy rd iggap dj IEiw.kZ vkcknh okMZ ua- 12 dgyk;sxk] tks tux.kuk CykWd la[;k 37]38]40 dk IEiw.kZ {kS= gSA
13	13	dqEHkkuxj gk-cksMZ fLFkr , -ds- lqjk.kk ds edku ls izkajHk gksdj if'pe dh vksj pyrs gq, nf{k.k fn'kk es eqMdj 'kaHkwyky tSu ds edku [kVokuh ,oa jkeizlkn O;kl ds edku dks 'kkfey djrs gq, Hkjr cqd ds ikl xyh ls vanj eqMdj if'pe ess eqMdj dY;k.k flag th ds edku rd iggapdj iqu% if'pe fn'kk es eqMdj ,u,l xkSM ds edku dks 'kkfey djrs gq, if'pe fn'kk es vkxs c<dj dj.khekrk dk [ksMk dh vkcknh dks 'kkfey dj iqfyl ykbZu efgyk Fkkuk dks lfEefyr djrs gq, IEiw.kZ iqfyl ykbZu dks 'kkfey djrs gq, /kusr ekxZ ij igaqpdj iqu% iqfyl ykbZu dh fnokj ds lgkjs&lgkjs mUkj dh vksj c<rs gq, iqfyl ykbZu ds eq[; }kj dks 'kkfey djrs gq, nf{k.k fn'kk es vkxs c<rs gq, iwoZ es eqMdj nf{k.k dh vkcknh] ukjk;.kth dhjj dj.kflag pks/kjh vkfn ds edkuks dks 'kkfey djrs gq, , -ds- lqjk.kk rd dh IEiw.kZ vkcknh okMZ ua- 13 dgyk;sxh] ftues tux.kuk CykWd ua- 39] 41 @2]182 lfEefyr gSA
14	14	प्रताप नगर डाईट रोड से प्रारम्भ होकर उत्तर की दिशा में चलते हुए पश्चिम में मुडकर वीर रेजीडेन्सी को शामिल करते हुवे नदी के किनारे तक पहुंच कर नदी के सहारे-सहारे उत्तर दिशा में चलते हुवे देवनारायण मन्दिर एवं जे.के. पुरम को शामिल करते हुवे कालिका ज्ञान केन्द्र के सामने पहुंच कर पूर्व दिशा की ओर मुड कर दक्षिण की समस्त आबादी को लेते हुए नंदा कीर के मकान को लेते हुए दक्षिण दिशा में चलते हुए कुम्भानगर मस्जिद को शामिल करते हुए दक्षिण दिशा में आगे बढ़ते हुवे शिव शंकर व्यास के मकान को शामिल करते हुए पूर्व दिशा में मुड कर पानी की टंकी को शामिल कर दक्षिण में मुड कर गोपाल जी चोखडा के मकान को लेते हुए पुनः पश्चिम में पहुंच कर सीधे चलते हुए पारस जैन के मकान को शामिल कर उत्तर दिशा में मुड कर जाडावत साहब के मकान को लेते हुए उत्तर दिशा में चलते हुए अब्दुल गफ्फूर के मकान को शामिल करते हुए उसके सामने से पश्चिम दिशा में मुडते हुए जमना लाल यादव के मकान को शामिल करते हुए आगे बढ कर प्रभूलाल मीणा के मकान को शामिल कर दक्षिण दिशा में मुडते हुए आगे बढ कर कोने पर स्थित जानकीलाल रेगर के मकान को शामिल कर पुनः पश्चिम में मुड कर लक्ष्मण रेगर के मकान को शामिल कर उत्तर दिशा में मुडते हुए नर्बदा भाम्बी के मकान से पश्चिम में मुड कर रतन बेनीवाल जमादार के मकान एवं उत्तर की समस्त आबादी को लेते हुए पश्चिम की दिशा में डाईट रोड पर चलते हुए पुनः मोक्षधाम के सामने तक की सम्पूर्ण आबादी वार्ड नं. 14 कहलायेगी। जनगणना ब्लॉक 42, 48, 49/1 कहलायेगा
15	15	dqEHkkuxj ckbZikl jksM ij fLFkr Jh ulhj [kka ds iqjkus edku ls 'kq: gksdj if'pe es pyrs gq, tks Hkqokuk gfitu ds edku dks 'kkfey djrs gq, eksgEen gqISu ds edku dks 'kkfey djrs gq, nf{k.k es eqMdj /keZikyflag th jk.kkor ds edku dks 'kkfey djrs gq, iqu% eq[; lMd ls if'pe es eqMdj nf{k.k dh vkcknh dks 'kkfey djrs gq, guqeku eafnj ds vkxs ls nf{k.k es eqMdj galjkt th odhy lk- ds edku dks ysr s gq, ek.kdyky

		dqekor ds edku dks 'kkfey dj iwoZ fn'kk es pyrs gq, mÜkj dh vkcknh dks yrsrs gq, lqeUr lqgkydk th ds edku dks yrsrs gq, txnh'k ds lqij ekdsZV dks 'kkfey djrs gq, iwoZ fn'kk es eqMrs gq, vkxs pyrs gq, ihMCywMh Mkd caxyk dks lfEefyr djrs gq, lfdZV gkml dks yssrs gq, iqu% ulhj [kka dh iqjkus edku rd dh lEiw.kZ vkcknh okMZ ua- 15 dgyk;sxhA tks tux.kuk CykWd la[;k 43] 44@1] 44@2] 45 dk lEiw.kZ Hkkx lfEefyr gSA
16	16	uxj ifj"kn rj.krky ls izkajHk gksdj nf{k.k fn'kk es pydj ftyk dyDVj vkokl dks yrsrs gq, ou foHkkx] gks.Mk 'kks:e ds vkxs edku dks yrsrs gq, if'pe fn'kk es eqMdj vkxs pyrs gq, MkW-vuh'k tSu ds edku dks yrsrs gq, IR;ukjk;.k eafnj ij igaqpdj mÜkj es eqMdj nqdkuks dks yrsrs gq, xfV;k.kh th ds edku@nqdku rd igaqp dj jksM Øksl dj if'pe fn'kk es eqM dj eksyguyky th cYnok ds edku dks yrsrs gq, if'pe fn'kk es vkxs c<rs gq, jktsUnz th xqlrk ds edku dks 'kkfey djrs gq, mÜkj fn'kk es eqMdj jes'kpUn dqnky ds edku dks 'kkfey djrs gq, iqu% if'pe fn'kk es eqMdj mÜkj dh vkcknh dks yrsrs gq, pkSjks ls mÜkj es eqMdj teukyky lkyoh ds edku dks 'kkfey djrs gq, dqEHkkuxj eftLn ds lkeus dh nqdku dks euh"k tujy LVksj dks ysr gq, iwoZ fn'kk es eqM dj dkUgk foyk ds edku dks 'kkfey djrs gq, nf{k.k es eqMdj vkxs pkyrs gq, lh,e jkadk] >aoj ds edku dks 'kkfey djrs gq, dUgS;kyky th p.Md ds edku dks 'kkfey dj iwoZ es eqMdj jk-m-izk-fo- dqEHkkuxj dks 'kkfey dj ?kksMks dh ik;xk dks yrsrs gq, iqu% uxj ifj"kn rj.krky rd lEiw.kZ vkcknh okMZ ua-16 dgyk;sxk] ftuls tux.kuk ds CykWd la[;k 46] 47@1] 47@2] 50 dk iw.kZ fgLlk lfEefyr gSA
17	17	प्रताप नगर में श्री अत्तर सिंह के मकान से प्रारम्भ होकर पश्चिम दिशा में चलते हुए पार्षद अशोक सोनी के मकान तक पहुंच कर तेजाजी चौक से उत्तर दिशा में मुड़कर तेजाजी का मंदिर, हनुमान मंदिर की तरफ की सम्पूर्ण आबादी को शामिल करते हुए शोकत अली के मकान तक पहुंच कर पश्चिम दिशा में मुड़कर सूरजमल कुमावत के मकान को लेते हुए दक्षिण में मुड़ कर पूर्व की आबादी को शामिल करते हुए शान्तिलाल नायक के मकान तक पहुंच कर पुनः दिशा में मुड़कर मुकेश रेगर के मकान को शामिल करते हुए अर्जुन सिंह राजोरा के मकान को शामिल कर पुनः दक्षिण दिशा में मुड़कर बाल मुकन्द जोशी के मकान को लेते हुए मयंक टेलीकॉम तक पहुंच कर पुर्व में मुड़ कर सीधे चलते हुए किरण भवन तक पहुंच कर उत्तर की ओर मुड़कर सुखवाला प्रोपर्टी को शामिल कर अत्तर सिंह के मकान तक की सम्पूर्ण आबादी वार्ड नं. 17 कहलायेगी। जनसंख्या ब्लॉक
18	18	MkbZV jksM fLFkr Jh egs'k th Vkad ds edku ls 'kq: gksdj mÜkj dh vksj pyrs gq, lqyHk dkWEiysDI] okYehdh Hkou] izkjfHkad fo?kky; dks 'kkfey dj if'pe dh vksj pyrs gq,] >a>sfj;k rkykc dks lfEefyr dj eks{k/kke dks yrsrs gq, csMp unh ds fdukjs rd igaqpdj nf{k.k es eqMdj uxj ifj"kn dh lhek

		<p>ds lgkjs&lgkjs pydj jksat isVy Ldwy dks 'kkfey djrs gq, d".kk Ms;jh ds xksnkeks dks lfEefyr djrs gq, Hkxorhyky iksjoky] uhyd.B dksyksuh] f'kokth uxj dh vkcknh dks lfEefyr djrs gq,] iwoZ fn'kk es eqMdj lkeqnf;d Hkou dks yrsrs gq, vEcsMdj dksyksuh dh leLr vkcknh dks yrsrs gq, iwoZ fn'kk es vkxs c<rs gq, lqfuy Hkkstokuh ds edku dks 'kkfey djrs gq, llnkj fd'kuflag ds ¶ysVks dks lfEefyr djrs gq, mÜkj fn'kk es eqMdj ekW fgaxykt dysD'ku dks lfEefyr djrs gq, [kkyh Hkw[k.M ls if'pe fn'kk es eqMdj Jh ,l,u lenkuh ds edku dks yrsrs gq, if'pe fn'kk es vkxs c<dj ?ku';ke Qqyokuh ds edku rd igaqpdj mÜkj fn'kk es eqMdj Jh th,y eh.kk th ,oa ih,uVh dksyksuh dks lfEefyr djrs gq, iqu% if'pe fn'kk es eqMdj f'ko eafnj dks yrsrs gq, Jh ,e-ds- eh.kk th ds edku rd 'kkfey djrs gq, mÜkj fn'kk es eqMdj jktdh; ckfydk m-izk-fo?kky; dh ySV^ahuks dks yrsrs gq, jktdqekj pkS/kjh ds edku rd igaqpdj iwoZ dh vksj eqMdj egs'k th jko ds edku rd dh lEiw.kZ vkcknh okMZ ua- 18 dgyk;sxhA ftuls tux.kuk ds CykWd la[;k 54@1] 54@2] 56@1] 56@2 dk iw.kZ fgLIk lfEefyr gSA</p>
19	19	<p>izrkuXj fLFkr xq:}kjk dh nqdkuks lss 'kekZ LVwfm;ks ls izkajHk gksdj if'pe dh vksj pkyrs gq, nf{k.k iwoZ dh vkcknh dks 'kkfey dj d.Mkjk ds [kkyh lykV ls nf{k.k fn'kk dh vksj pyrs gq, Jh Hkoajyky cSjok ds edku ls lMd Øksl dj mÜkj fn'kk dh vksj eqMrs gq, nf{k.k if'pe dh vkcnh dks 'kkfey djrs gq, jkenso th ds eafnj dh ckm.M^ah ls if'pe fn'kk dh vksj pyrs gq, 'kfDrflag th jko] Vh,u O;kl th ds edku dks 'kkfey djrs gq, f'kon;ky th 'kekZ ds edku ls igys mÜkj fn'kk es eqMdj lqjs'k HkVukxj ds edku dks 'kkfey dj if'pe es eqMrs gq, egkohj Hkou rd igaqpdj nf{k.k es eqMdj vkxs pyrs gq, iwoZ fn'kk es eqMdj iwuepUn ;kno ds edku dks yrsrs gq, ,ych,l Ldwy dks 'kkfey dj vkseizdk'k mik/;k; lk- ds edku dks yrsrs gq, ih,uVh dksyksuh dh mÜkjh fnokj ds lkFk&lkFk pyrs gq, lMd Øksl dj nf{k.k dh vksj Mkyw eh.kk ds edu ls nf{k.k dh vksj pyrs gq, vkseizdk'k 'kekZ ds edku dks 'kkfey djrs gq, Jh xjck ekrk th ds pkSd dks 'kkfey djrs gq, iwoZ fn'kk es jksM ds lkFk&lkFk pyrs fla/kh lekt ds [kkyh Hkw[k.M dks 'kkfey djrs gq, jkenso th ds eafnj dh dqbZ rd igaqpdj mÜkj fn'kk es eqMdj lsDVj dk;kZy; jsu clsjk dks 'kkfey djrs gq, iqu% xq:}kjk fLFkr nqdkuks] 'kekZ LVwfm;ks igqapdj lEiw.kZ vkcknh okMZ ua- 19 dgyk;sxh] ftles tux.kuk ds CykWd la[;k 55@1] 55@2] 58@1] 58@2 dk iw.kZ fgLIk lfEefyr gSA</p>
20	20	<p>izrkiuxj pkSjkgk Jh gjhnl th fcyksph ds utnhd [kkyh</p>

		Hkw[k.M ls mÜkj fn'kk es pyrs gq;s iwoZ izkpk;Z Mh-lh-Hkk.kkor lkgc ds edku gksVy fdrhZ lytkk vkfn ds leLr {kS= dks 'kkfey djrs gq, 'kkUrhyky phiM ds edku rd igaqpdj mldks lfEefyr djrs gq,] if'peh fn'kk es eqMrs gq, ikdZ ,oa xkso/kZuflag th] f'k'kksfn;k ds edku dks 'kkfey djrs gq, eFkqjkyky th O;kl ds edku rd igaqpdj nf{k.k fn'kk es eqMdj QOokjk pkSd dks 'kkfey djrs gq, if'pe es eqMdj vxukuh th ds U;w 'kkWi dks 'kkfey djrs gq, ljukeflag th fjVk;MZ Fkkusnkj lk- ds edku dks 'kkfey djrs gq, nf{k.k es eqMdj pyrs gq, ckypUn th tSu ds edku dks 'kkfey djds iwoZ dh vksj eqMdj nsohyky th] fd'kuyky cSjok ds edku dks 'kkfey djrs gq, iwoZ dh vksj pyrs gq, xq:}kjk pkSd dks ikj djds nf{k.k fn'kk es eqMdj pknqey fla/kh] fpeu Hkou vkfn dks 'kkfey djrs gq, jes'k tujy LVksj rd igaqpdj iqu% iwoZ fn'kk es eqMdj d`".kk Ms;jh] xq:ukud csdjh dks 'kkfey djrs gq, iqu% izrkiuxj pkSjkgs rd dk {kS= okMZ ua- 20 dgyk;sxA ftles tux.kuk CykWd ua- 53] 59] 60 dk lEiw.kZ {kS= lfEefyr gSA
21	21	izrki ikdZ ls izkajHk gksdj nf{k.kh fn'kk es pyrs gq, xkfM;k ykSgkj dkWyst ,oa lkaofy;k fpdfRlky; dks 'kkfey djrs gq, e.Mh fnokj dkuZj ls eqMdj iwoZ dh vksj pyrs gq, mifuns'kd d`f"k fnokj ds lgkjs&lgkjs pyrs gq, nf{k.k dh vksj eqMdj fuEckgsMk jksM ij vkdj mifuns'kd d`f"k dk;kZy; dks 'kkfey djrs gq, mÜkj dh vksj eqMdj fuEckgsMk eq[; lMd dks ikj dj pkeVh [ksMk jkLrs ds ikl okyh d`f"k foHkkx dh pkjnfokjh ds mÜkj&if'peh dksus rd igqapdj iwoZ es eqMdj jsYos ykbZu rd igqapdj jsYos ykbZu ds lgkjs&lgkjs mÜkj fn'kk es c<rs gq, if'pe dh jsYos dksyksuh] gksVy ehjk] thvkjih Fkkuk vkfn dks 'kkfey djrs gq, vkcdkj foHkkx ds lkeus cuh nqdkuks dks ysrs gq, if'pe es eqMdj lMd Øksl dj iqu% izrki ikdZ rd okMZ ua- 21 dgyk;sxA ftles tux.kuk ds CykWd la[;k 61] 62] 83@1] 83@2 lfEefyr gSA
22	22	mn;iqj jksM ij fLFkr xq:ukud fdjk.kk LVksj ls izkajHk gksdj t;jke nkl rkyk pkch okys dh nqdku dks 'kkfey djrs gq, if'pe dh vksj pyrs gq, fot; fdjk.kk LVksj rd igaqp dj nf{k.k dh vksj eqMdj pyrs gq, ca'khyky [kVhd ds edku rd igaqp dj if'pe dh vksj pydj nf{k.k dh vksj eqMdj izrkiuxj gkmflax cksMZ dh leLr vkcknh dks 'kkfey djrs gq, thou izdk'k eqjfM;k ds edku ls if'pe fn'kk es eqMdj lh/ks vkxs c<rs gq, nqxxZ'kadj jtd ds edku dks ysrs gq, c`teksgu jkBkSM ds edku dks lfEefyr djrs gq, nf{k.k fn'kk es eqMdj lh/ks pyrs gq, ,Moksdsv lqHkk" 'kekZ ds edku dks 'kkfey dj iwoZ fn'kk es eqMrs gq, ckcw yky ekyw ds edku dks lfEefyr djrs gq,

		<p>iqu% mÜkj fn'kk es pyrs gq, fd'kksj oklokuh ds edku dks lfEefyr djrs gq, iwoZ fn'kk es eqMdj jksM Øksl dj MkW-JhokLro ds fjDr Hkw[k.M dks lfEefyr djrsgq, ukdsnkj 'kekZ th ds edku dks 'kkfey dj iqu% mÜkj fn'kk es eqMdj mn;flag [kaxkjksr ds edku dks 'kkfey dj jksM Øksl dj iwoZ fn'kk es eqMdj v'kksd frokjh ds edku dks lfEefyr djrs gq, mÜkj fn'kk es eqMdj MkW- l:ifj;k] tsjkenkl usHkukuh ds edku dks yrsr gq, iqu% xq:ukud fdjk.kk LVksj rd dh IEiw.kZ vkcknh okMZ ua- 22 dgyk;sxhA ftles tux.kuk CykWd ua- 63@1] 63@2] 64 o 66@1 dk IEiw.kZ {kS= lfEefyr gSA</p>
23	23	<p>dU;k xq:dqy dh fnokj ds if'pe dh vksj ls izkajHk gksdj if'pe es pyrs gq, ca'khyky lsu ds edku dks yrsr gq, LVs'ku xYIZ Ldwy dh fnokj ds lgkjs&lgkjs pyrs gq, ikfydk lhek rd igaqpdj nf{k.k es eqMdj iwoZ dh vkcknh dks 'kkfey djrs gq, ikfydk lhek ds lgkjs&lgkjs [knkuks dks 'kkfey djrs gq, iwoZ es eqMdj nsoukjk;.k okfVdk lsarh eks{k/kke dks yssrs gq, iwoZ dh vksj pyrs gq, eqUuk xqtZ] ds edku dks 'kkfey djrs gq, mÜkj fn'kk es pyrs gq, ikuh dh Vadh dks 'kkfey djrs gq, if'pe vksj dh IEiw.kZ dPph cLrh dks 'kkfey djrs gq, mÜkj dh vksj c<rs gq, ,QlhvkbZ xksnke ds lgkjs&lgkjs pyrs gq, xksnke ds mÜkj ihohZ dksus ij vkdj iwoZ fn'kk es eqMdj jtkjke Vkad ds edku dks yrsr gq, 'kkUrh@jkeiky ds edku rd igaqp dj mÜkj fn'kk es eqMdj xq:dqy dh fnokj ds lgkjs&lgkjs uxjikfydk deZpkjh dksyksuh dks 'kkfey djrs gq, iqu% xq:dqy dh fnokj if'peh dksus rd igqap dj leLr vkcknh okMZ ua- 23 dgyk;sxhA ftles tux.kuk CykWd ua- 57] 67@1] 67@2] 68 dk IEiw.kZ {kS= lfEefyr gSA</p>
24	24	<p>mn;iqj jksM ij fLFkr jktikyflag ds edku ls izkajHk gksdj nf{k.k es pyrs gq, vkjk/kuk gksVy] jkW;y bZu gksVy dks yrsr gq, ukgj fcYMhax dks yrsr gq, xyh ua- 10 ds dksus ij fLFkr LkDIsuk th ds edku dks lfEefyr djrs gq, if'pe fn'kk es eqMdj eqUuk xqtZ] ds edku rd igqap dj mÜkj fn'kk es eqMdj MkW- fnus'k oS".ko ds edku dks ysdj Jh vkjih O;kl ,oa ikjl th tSu ds edku dks 'kkfey djrs gq, lqjs'kpUnz lsu ds edku u a- 6@bZ dks ysdj ;kno fd'kksj lkaofj;k ds edku dks lfEefyr djds iwoZ fn'kk es eqMdj guqeku eafnj dh if'pe fnokj rd igaqp dj mÜkj fn'kk es eqMdj pyrs gq, egsUnz dksj lywtk ds edku dks lfEefyr dj iwoZ fn'kk es eqMdj fp=xqlr eafnj dks yrsr gq, lMd Øksl dj mÜkj es eqMdj lqtkrk Hkkj}kt ds leLr Hkw[k.Mks dks lfEefyr djrs gq, iqu% iwoZ es eqMdj jktiky flag ds edku rd dh IEiw.kZ vkcknh okMZ ua- 24 dgyk;sxhA ftles tux.kuk CykWd ua- 65] 66@2] 69] 70 dk IEiw.kZ {kS= lfEefyr gSA</p>

25	25	Isarh ckiwuxj xyh ua- 10 ij fLFkr Jh lwjtizdk'k th ds edku ls if'pe dh vksj pyrs gq, jkeLo:lk th ds edku ua- 21@bZ ls nf{k.k dh vksj pyrs gq, ch-ds- th ds edku dks ysrs gq, tSu lekt ds ukSgjs dks 'kkfey djrs gq, ifj"kn lhek ds lgkjs&lgkjs nf{k.k dh vksj pyrs gq, iwoZ dh fn'kk dh vksj eqMdj ifj"kn lhek ds lgkjs&lgkjs mn;iqj jksM ij igaqpdj mÜkj fn'kk es eqMdj Isarh gk;j ISd.Mjh Ldwy] 'kfu egkjkt eafnj dks 'kkfey djrs gq, iqu% ckiwuxj Isarh xyh ua- 10 Jh lwjtizdk'k th ds edku rd dh IEiw.kZ vkcknh okMZ ua- 25 dgyk;sxhA ftles tux.kuk CykWd ua- 71@1] 71@2] 72 dk IEiw.kZ {kS= lfEefyr gSA
26	26	mn;iqj jksM iqfy;k ls izkajHk gksdj iwoZ es pydj Isaxok gk-cksMZ dks 'kkfey djrs gq, mÜkj es eqMdj guqeku eafnj dks 'kkfey djrs gq, iwoZ fn'kk es eqMdj egs'kiqje~ jksM ij pydj iqu% mÜkj fn'kk es eqMdj Isaxok gk-cksMZ dh vkcknh dks 'kkfey djrs gq, yyhr th jkaor ds edku dks 'kkfey djrs gq, ikdZ o IEiw.kZ Isxok -gk-cksMZ dh vkcknh dks 'kkfey djrs gq, eaxy ik.Ms ikdZ ls if'pe fn'kk es eqMdj Jhjde esfMdy ds lkeus ls gksrs gq, Isaxok dh tkus okyh eq[; IMd ij igaqpdj IMd Øksl dj iqu% mÜkj fn'kk es eqMdj Hkwtly foHkkx dks 'kkfey djrs gq, mn;iqj jksM ls iqu% nf{k.k fn'kk es igqapdj mn;iqj jksM ij fLFkr iqfy;k rd dh IEiw.kZ vkcknh okMZ ua- 26 dgyk;sxh] ftles tux.kuk CykWd ua- 73] 76@1] 184 dk IEiw.kZ {kS= lfEefyr gSA
27	27	mn;iqj jksM ls tkafxM Hkou ls izkajHk gksrs gq, Isarh iqfyl pkSdh ds lgkjs&lgkjs Isaxok jksM gksrs gq, os;j gkml dh if'pe fn'kkk ds lgkjs&lgkjs Jhjde esfMdy ds ihNs dh ykbZu dh vkcknh Jhefr iq"iknsoh 'kekZ o Jh fnyhi flag th ds edku dks ysrs gq, fryd uxj] oS'kkyh uxj dh IEiw.kZ vkcknh dks lfEefyr djrs gq, o Isaxok gk-cksMZ o fryd uxj dh clh dPph cLrh dh vkcknh dks 'kkfey djrs gq, egs'kiqje~ dh IEiw.kZ vkcknh 'kkfey djrs gq, uxj ifj"kn lhek rd iqu% egs'kiqje ls mÜkj fn'kk es eqMdj eq[; IMd gksrs gq, Isarh es T;ksfrizdk'k fpeukuh ds edku ls esokyky [kVhd ds edku rd igaqpdj if'pe fn'kk es eqMdj mnk /kkdM ds edku rd nf{k.k fn'kk es eqMdj vkxs pyrs gq, mn;jke /kkdM ds edku rd igaqpdj IMd Øksl dj if'pe fn'kk dh vksj eqMdj IEiw.kZ vkcknh dks lfEefyr djrs gq, o jkeuxj dPph cLrh dh IEiw.kZ vkcknh dks 'kkfey djrs gq, fcjyk gkWLiHvy dks 'kkfey djrs iqu% tkafxM Hkou rd dh IEiw.kZ vkcknh okMZ ua- 27 dgyk;sxhA ftles tux.kuk CykWd ua- 74] 75] 76@2] 82 dk IEiw.kZ {kS= lfEefyr gSA
28	28	fuEckgsMk jksM fLFkr fuEckgsMk ls pkeVh [ksMk tkus

		<p>okys jkLrs ds nf{k.k es cuh d`f" k foHkkx dh pkjfnokjh ds mÜkj if'peh dksus ls izkajHk gksdj iwoZ es eqMdj jsYos ykbZu rd igaqpdj iqu% nf{k.k es eqMdj lat; ekFkqj dh vkVZ xSyjh dks 'kkfey djrs gq, jsYos ykbZu ds lgkjs&lgkjs pydj egkjkizrki uxj] vafglk uxj] xkfM;k ykSgkj dksyksuh] uxjikfydk paqxhukdk dks 'kkfey djrs gq, ifj"kn lhek rd igqapdj if'pe dh vksj eqMdj us'kuy gkbZos ua- 76 Øksl dj IEiw.kZ Hk.Mkfj;k xkao dks 'kkfey djrs gq, uxj ifj"kn dh lhek ls iqu% mÜkj es eqMdj Isarh fLFkr jruyky /kkdM ds [ksr vkSj lkeqnf;d Hkou dks 'kkfey djrs gq, mÜkj fn'kk es vkxs c<dj vkseizdk'k 'kekZ ¼eksVj ckWMh dkj[kkuk½ ds edku dks 'kkfey djrs gq, iwoZ fn'kk es eqMdj lh/ks&lh/ks pyrs gq, [;kyhyky th] dUgS;kyky th tkxsfV;k ds edku dks 'kkfey djrs gq, iqu% mÜkj fn'kk es eqMdj dSyk'k th lsu ,oa fnus'k th tk;loky ds edku dks 'kkfey djrs gq, nf{k.k ,oa iwoZ dh fn'kk dh leLr vkcknh dks 'kkfey djrs gq, e/kqou fyad jksM ij igqapdj iwoZ fn'kk dh vksj eqMdj esgrk th yqdkl okyks dks 'kkfey djrs gq, iqu% mÜkj fn'kk es eqMdj lh/ks&lh/ks pyrs gq, iwoZ dh fn'kk es eqMdj iqu% fuEckgsMk jksM fLFkr pkeVh [ksMk ds nf{k.kh if'peh dksus ij igaqpdj IEiw.kZ vkcknh okMZ ua- 28 dgyk;sxhA ftles tux.kuk CykWd ua- 86@2] 87] 89@1] 9@2 lfEefyr gSA</p>
29	29	<p>Isarh eB ds lkeus guqeku eafnj ls izkajHk gksdj nf{k.k fn'kk es pydj pUnzizdk'k th iqjh dk [kkyh lykV ls iwoZ dh fn'kk es pydj d`.k okfVdk] lkaln lk- pUnzizdk'k th tks'kh vkfn ds edukr dks ysrs gq, jk/ks';ke 'kekZ ds edku ls mÜkj fn'kk es xqedj fou; th iqjksfgr ds edku dks 'kkfey djrs gq, ujs'k HkMdR;k ds [kkyh Hkw[k.Mks rd o e/kqou eq[; IMd dks Øksl djrs gq, iwoZ fn'kk es pydj gfj'k th Max dh nqdku ds lgkjs&lgkjs eks- 'kCchj HkkbZ dk edku xksiyiqjh dk edku o Lo- ukjk;.kflag th >kyk ds edku dks 'kkfey djrs gq, mÜkj fn'kk es pydj eq[; IMd fuEckgsMk jksM ds lgkjs&lgkjs f'ko Hkkstuky; gksrs gq, d`f" k mifuns'kd lsDVj vkWfQl dh ckm.Mh oky rd iqu% if'pe fn'kk es vkfcn vgen] vdcj vyh ds edku ls gksVy dj.k iSysl ls if'pe fn'kk es uohu vxzoky ds edku] f'ko tks'kh] ujsUnz tks'kh] ds edku dks lfEefyr dj iqu% nf{k.k fn'kk es pydj Lusfgy Hkou ds lkeus jksM ls pydj ikuh dh Vadh o ikdZ ds vklikl dh vkcknh dks lfEefyr djrs gq, iqu% Lusfgy Hkou ds ikl igaqpdj nf{k.k fn'kk dh vksj eqMdj CykWd la[;k 78@2 dh leLr vkcknh dks 'kkfey djrs gq, iqu% Isarh e/kqou eq[; IMd igaqp dj guqeku eafnj rd dh IEiw.kZ vkcknh okMZ ua- 29 dgyk;sxhA ftles tux.kuk CykWd ua- 78@2] 85] 86@1 dk IEiw.kZ {kS=</p>

		lfEefyr gSA
30	30	mn;iqj jksM fLFkr egs'kiqje ds jksM ls izkajHk gksdj iwoZ dh fn'kk lss pyrs gq, lsUV ^{ay} , dsneh Ldwy ds lkeus ls gksrs gq, Ldwy dks NksMrs gq, Ldwy ds lkeus mÜkj fn'kk es pydj pkjHkqtk eafnj Hkaojyky th /kkdM ds edkus dks 'kkfey djrs gq, l;kjpUn th /kkdM ds edku rd igaqpdj iwoZ es eqMdj mÜkj dh vkcknh dks ysrs gq, pkSjkgs ij fLFkr l;kjpUnz /kkdM ds ckMs ls mÜkj es eqMdj if'pe dh vkcknh dks 'kkfey djrs gq, jruyky jsxj ds edku rd igaqpdj iqjh th dk eB dks 'kkfey djrs gq, mÜkj fn'kk es vkxs c<rs gq, dkywyky jsxj ds edku vksj mldh nqdkukr dks 'kkfey djrs gq, if'pe fn'kk es eqMdj ijijke th ikyhoky] nsoukjk;.k eafnj dks 'kkfey djrs gq, vkxs c<rs gq, Hkxokuyky th xqtZj ds edku dks 'kkfey djrs gq, Hks:yky xqtZj ds edku dks 'kkfey djrs gq, mn;iqj eq[; jksM ij igqapdj nf{k.k fn'kk es eqMdj iwoZdh leLr vkcknh dks 'kkfey djrs gq, jksM ds lgkjs&lgkjs nf{k.k fn'kk es vkxs c<rs gq, egs'kiqje ds xsV rd jktho xka/kh ikdZ dks 'kkfey djrs gq, lEiw.kZ vkcknh okMZ ua-30 dgyk;sxA ftles tux.kuk CykWd ua- 77] 80@2] 81 dk {kS= lfEefyr gSA
31	31	mn;iqj jksM fLFkr e.Mh dh fnokj ls izkajHk gksdj nf{k.k dh vksj pyrs gq, U;w vfEcdk LohV gkse o ikjley yks<k ds edku dks 'kkfey djrs gq, vkse th Vsyj ds edku dks 'kkfey djrs gq, nf{k.k es c<dj iwoZ dh vkcknh dks 'kkfey djrs gq, euksgj nsokh nks"kh ds edku dks 'kkfey djrs gq, nf{k.k fn'kk dh vksj c<rs gq, cSd vkWQ cMksnk ds lkeus fLFkr ckw xqtZj ds edku dks 'kkfey gq, ogkW ls iwoZ es eqMdj pkeq.Mk ekrk pkSd dks ysrs gq, vkxs c<dj fd'kuyky xqtZj ds edku dks 'kkfey djrs gq, mÜkj fn'kk es eqMdj vkxs pydj czgk~dqekjh vkJe ls igys okyh lMd ls iwoZ fn'kk es eqMdj mÜkj dh vkcknh dks 'kkfey djrs gq, teukyky Vsyj] txikyflag ;kno ds edku] ukdksMk uxj] usg: uxj] gk-cksMZ] ikoZrh xkMZu ds vklikl dh vkcknh dks 'kkfey djrs gq, Lusfgy Hkou vkfn dks 'kkfey djrs gq, e/kqou 'kkafr dqat rd igqapdj mÜkj dh vksj pyrs gq, mifuns'kd d`f`k dk;kZy; dh fnokj ds lgkjs&lgkjs pydj dkuZj rd igaqpdj if'pe dh vksj eqMdj nhokj ds lgkjs&lgkjs pydj iqu% e.Mh dh vksj eqMdj nhokj o mlds chp dh leLr vkcknh dks 'kkfey djrs gq, ;g {kS= okMZ ua-31 dgyk;sxA ftles tux.kuk CykWd la[;k 78@1] 79] 80@1] 84 lfEefyr gSA
32	32	pkeVh [ksMk jksM ij fLFkr fHkf'r;ks dh >ksifM;k ds mÜkj ihohZ dkssus ij 'kkSdr gqisu ds edku ls izkajHk gksdj if'pe es pydj fHkf'r;ks dh >ksifM;k dks 'kkfey djrs gq, vk;Z dU;k

		xq:dqy dh mÜkj fhokj ds lgkjs&lgkjs pydj xq:dqy dks 'kkfey djrs gq, jsYo ykbZu rd igqapdj nf{k.k fn'kk es eqMdj jsYos ykbZu ds lgkjs&lgkjs pydj iwoZ dh vkcknh dks ysrs gq, ifj"kn lhek rd igqapdj iwoZ es eqMdj pyrs gq, 'kek izlkn eq[kthZ uxj pkeVh [ksMk xkao dh IEiw.kZ vkcknh dks 'kkfey djrs gq, xaaHkhjh unh ds if'pe Nksj rd igqapdj mÜkj fn'kk dh vksj eqMdj vkxs pyrs gq, if'pe dh leLr vkcknh dks 'kkfey djrs gq, iqu% fHk'rh [ksMk igqapdj 'kkSdr gqISu ds edku rd dh IEiw.kZ vkcknh okMZ ua- 32 dgyk;sxhA ftles tux.kuk CykWd la[;k 91] 93] 95 lfEefyr gSA
33	33	izrki ikdZ jksM ij ?kwej xkMZUk ds ikl fLFkr iqfy;k ds nf{k.k if'pe dksus ls izkajHk gksdj izrki lsrq jksM ds lgkjs&lgkjs pydj nf{k.k dh vkcknh dks ysrs gq, fizal vkWVks] xksfoUn 'kekZ ds edku dks 'kkfey djrs gq, ihMCywMh ds DokVZj rd igqapdj izrki iSysl gksVy rd igqapdj jsYos ykbzu ds lgkjs&lgkjs pydj [kesljk uxj] ipaeq[kh vLirky] eh.kk ikMk ihMCywMh DokVZj vkfn dks 'kkfey djrs gq, egf"kZ n;kuUn vk;Z xq:dqy rd igqapdj vk;Z xq:dqy dh vk/kh fhokj ds lgkjs&lgkjs iwoZ es pydj fjh fl}h uxj ds ukys rd igqapdj] dSyk'k uxj] fouk;d uxj] fhokdj uxj vkfn dks 'kkfey djrs gq, fHk'fr;ks dh >ksifM;ks ls igys iwoZ es eqMdj mÜkj dh leLr vkcknh dks 'kkfey djrs gq, lMd ikj djrs gq, xaHkhjh unh ds rV rd igqapdj mÜkj fhokj dh vksj eqMdj d".kk uxj] f'kokfyd fogkj] g"kZ uxj vkfn dh leLr vkcknh dks ysrs gq, egkjk.kk izrki lsrq ekxZ ij igqapdj iqu% if'pe fn'kk dh vksj eqMdj ,D'ku 'kkS:e] >kSyk 'kks&:e bR;kfn dks 'kkfey djrs gq, iqu% iqfy;k rd igqapdj okMZ ua- 33 dgyk;sxkA ftles tux.kuk ds CykWd ua- 90] 92] 94 lfEefyr gSA
34	34	?kfV;koyh jksM ch,l,u,y pkSjkg ls iwoZ dh rjQ ljl Ms;jh ds lkeus ls izkajHk gksdj nf{k.k dh vkcknh lqHkk"k dksyksuh dks 'kkfey djrs gq, Øksl dj nf{k.k es pyrs gq, if'pe dh vkcknh fo;/k fudsru Ldwy dks lfEefyr djrs gq, nf{k.k es ou foHkkx dh ckm.Mh ds lgkjs&lgkjs pyrs gq, if'pe es Hkhyks dh >ksifM;k dks lfEefyr djrs gq, uxj ifj"kn dh lhek rd igqapdj if'pe dh vksj eqMdj ?kfV;koyh jksM dks Øksl dj if'pe es pyrs gq, mÜkj dh vkcknh jkejghe uxj dks lfEefyr djrs gq, if'pe es pyrs gq, unh ds fdukjs ij igaqp mÜkj es eqMdj unh ds fdukjs ds lgkjs&lgkjs pyrs gq, iwoZ dh vkcknh Hkhyk dh >ksifM;k dks 'kkfey djrs gq, iwoZ es eqMdj ikB~; iqLrd Hk.Mkj dks 'kkfey dj 'keyky 'kekZ ds edku dks 'kkfey dj ?kfV;koyh jksM dks Øksl dj mÜkj dh vksj pyrs gq, ch,l,u,y pkSjkg ij fLFkr ljl Ms;jh rd dh IEiw.kZ vkcknh okMZ ua- 34 dgyk;sxhA ftles tux.kuk ds

		CykWd la[;k 108] 109@1] 109@2] 115] 116 dk IEiw.kZ {kS= lfEefyr gSA
35	35	ch,l,u,y pkSjkgs ij fLFkr ljl Ms;jh cwFk ls izkajHk gksdj jksM ds lgkjs&lgkjs iwoZ dh fn'kk es pyrs gq, vkseizdk'k ohjoky ds edku dks 'kkfey djrs gq, mUkj dh vksj eqMdj if'pe dh vkcknh dks 'kkfey djrs gq, xkSre vkJe dks ysrs gq, mUkj dh vksj pyrs gq, [;kyhyky 'kekZ] fo'kky vdkneh Ldwy] jes'kpUnz tkxsfV;k ds edku rd igqapdj if'pe dh vksj eqMdj iwoZ ik"kZn uanyky [kVhd ds edku dks ysrs gq, nf{k.k dh vksj eqMdj nf{k.k es pyrs gq, dUgS;kyky ds edku dks ysrs gq, jksM Øksl dj izHkwyky pkaoyk ds edku rd igaqpdj if'pe dh vksj eqMdj leFkZ vkbZVhvkbZ rd igqapdj vkbZVhvkbZ dks 'kkfey djrs gq, nf{k.k es eqMdj jks'k d.Mkj ds edku dks ysrs gq, ch,l,u,y pkSjkgs ij fLFkr ljl Ms;jh rd dh IEiw.kZ vkcknh okMZ ua- 35 dgyk;sxhA ftles tux.kuk ds CykWd la[;k 112] 113] 114 dk IEiw.kZ {kS= lfEefyr gSA
36	36	;wvkbZVh ds nf{k.k es fLFkr U;k;k/kh'k vkokl ls izkjEHk gksdj os".ko fo/kk eafnj dks ysrs gq, dWkuZj ij fjDr Hkw[k.M dks ysrs gq, nf{k.k dh vksj eqMdj ?kfV;koyh jksM ij pyrs gq, txnh'k 'kekZ] mi iz/kku] nkeksnkyky Jhekyh ds edku rd igqpadj vkxs py dj if'pe es eqMdj d".kk Vsyj ds edku rd igqap dj edku dks 'kkfey djrs gq, jksM ds lgkjs&lgkjs nf{k.k fn'kk es pyrs gq, ikdZ dks ysrs gq, tkudhjke [kVhd ds edku dks ysrs gq, if'pe dh IEiw.kZ vkcknh dks 'kkfey dj if'pe es eqMdj gkbZVsd fdpu] eq[;ea=h tuvkokl ;kstuk vkfn dks ysrs gq, unh ds fdukjs igqap dj unh ds fdukjs ds lgkjs lgkjs mrj dh vksj pyrs gq, iEi gkml] esokM xYZ dkWyst] ch,l,u,y vkWfQI] Hkxorflag dksyksuh dks ysrs gq, Hkxrflag ikdZ ls nf{k.k es eqMdj nf{k.k es pyrs gq, iqu% U;k;k/kh'k vkokl rd dk {kS= okMZ ua- 36 dgyk;sxhA ftles tux.kuk ds CykWd la[;k 105] 106@2] 107@1] 107@2 dk IEiw.kZ {kS= lfEefyr gSA
37	37	Hkxrflag ikdZ ds iwoZ fn'kk es fLFkr lkeqnf;d Hkou ls nf{k.k fn'kk es jksM ds lgkjs lgkjs pyrs gq, ;wvkbZVh vkWfQI igqapdj ,oa iwoZ fn'kk es eqMrs gq, cnzhyky 'kekZ ds edku dks ysrs gq, dksus ij fjDr Hkw[k.M ls mUkj fn'kk dh vksj eqMrs gq, iqfyl pkSdh rd igqapdj jksM Øksl dj fMLislajh dks 'kkfey djrs gq, iwoZ es lh/ks pyrs gq, gkmflax cksMZ ds edku dks ysrs gq, mUkj dh vksj eqMdj ckcjey eh.kk] cnzhyky pkaoyk ds edku ij igqap ?kj dks ysrs gq, nf{k.k fn'kk es eqMdj rqylh Vs ^a MIZ dks 'kkfey djrs gq, Vsxksj dEI;wVj dks 'kkfey djrs gq, flVh fMLisuljh dks ysrs gq, jksM Øksl dj if'pe fn'kk es eqMdj pyrs gq,

		lkeqnf;d Hkou rd dh IEiw.kZ vkcknh okMZ ua- 37 dgyk;sxhA ftles tux.kuk ds CykWd la[;k 106@1] 110@1] 110@2] 111] 121 dk IEiw.kZ {kS= lfEefyr gSA
38	38	vksNMh xsV ds lkeus mÜkj if'peh dkssus ij iwoZ ftyk izeq[k HkS:flag th pkSgkus ds Hkw[k.M dks yssrs gq, nf{k.k dh vksj jksM ds lgkjs&lgkjs pyrs gq, dSyk'k lksuh] xksiky lksuh ds edku dks yssrs gq, jksM Øksl dj tV'kadj th xkSM ds edku dks yssrs gq, 'ke xzsukbZV dh nqdku dks yssrs gq, nf{k.k es pyrs gq, ukuqjke th vkesfj;k ds fuekZ.kk/khu edku dks yssrs gq, iwoZ dh fn'kk dh vksj eqMdj jksM ds lgkjs&lgkjs pyrs gq, dsUnzh; fo?kky; dks yssrs gq, jksM Øksl dj ehjk okfVdk] tkSgj Hkou] gtjr pV~Vku okys ckck dks ysdj vkdk'kok.kh dsUnz] uksgjk tSu lekt dks yssrs gq, vkdk'kok.kh dksyksuh] vk;dj dksyksuh yssrs gq, rsyh ikMk dks yssrs gq, ukdksMk tSu eafnj igqapdj if'pe fn'kk dh vksj eqMdj LdkmV xkbZV ,yvkZlh] izrki Ldwy dks yssrs gq, iqu% iwoZ ftyk izeq[k th HkS:flag th pkSgku ds Hkw[k.M rd ds chp dh IEiw.kZ vkcknh okMZ ua- 38 dgyk;sxhA ftles tux.kuk ds CykWd la[;k 117] 118@1] 118@2] 119] 120 dk IEiw.kZ {kS= lfEefyr gSA
39	39	xka/khuxj eSu jksM ij fLFkr odhy g"kZ dqekj tSu ds edku ls nf{k.k dh vksj pyrs gq, jkedqbZ dks 'kkfey djrs gq, fujatu th U;kfr ds edku ls jksM Øksl dj mejko HkMdR;k ds edku ls nf{k.k dh vksj pyrs gq, cksjfn;k fcYMhax eVsfj;y Hkxoku th rMck ds dkWEiysDI dks lfEefyr djrs gq, izseuxj eSu jksM ij uxj ifj"kn dh nqdkuks dks yssrs gq, iqoZ iz/kku jknwyky th [kVhd ds dkWEiysDI dks yssrs gq, uanyky th [kVhd ds edku rd igqapdj if'pe fn'kk es eqMdj fouksn vtesjk ds edku dks lfEefyr djrs gq, vLFkbbZ iqfyl pkSdh rd igqapdj mÜkj fn'kk dh vksj eqMdj [kfut Hkou dsUnzh; mRikn foHkkx ds Hkou dks yssrs gq, jksM Øksl dj iwoZ dh vksj eqM dj jkeLo:lk oekZ ds edku ls vkxs pyrs gq, jksM Øksl dj bdcky teknkj ds edku dks yssrs gq, mÜkj dh vksj pyrs gq, egs'k okfVdk rd igqapdj if'pe es eqMdj if'pe fn'kk dh vksj pydj eks{k/kke dh fnokj rd igqapdj mÜkj dh vksj pyrs gq, veu vkWVks eksckby ij igqapdj iwoZ dh vksj pydj mÜkj fn'kk es eqMdj vksuk[kk guqeku th eafnj igqapdj iwoZ dh rjQ pydj g"kZ dqekj tSu ds e/; dh IEiw.kZ vkcknh okMZ ua- 39 dgyk;sxhA ftles tux.kuk ds CykWd la[;k 101@1] 101@2] 102] 104 dk IEiw.kZ {kS= lfEefyr gSA
40	40	xka/khuxj fLFkr Lo.kZdkj lekt ds uksgjs ds lkeus fLFkr iq"ik lkyoh ds edku ls mÜkj fn'kk dh vksj pyrs gq, lqyHk

		'kkSpky; dks 'kkfey djrs gq, iqjkuk 'kkSpky; ls iwoZ dh vksj eqMdj dknjh eftLn dks 'kkfey djrs gq, xyh ds vafre edku 'kgtkn ds edku ls nf{k.k dh vksj pyrs gq, txnh'k gfjtu ds edku ij igqapdj if'pe dh vksj pyrs gq, iq"lkk lkyoh ds edku rd dh IEiw.kZ vkcknh okMZ ua- 40 dgyk;sxhA ftles tux.kuk ds CykWd la[;k 100@1] 100@2] 100@3 dk IEiw.kZ {kS= lfEefyr gSA
41	41	xaHkhjh unh dh iqfy;k ds dksus ij fLFky larks"kh ekrk ds eafnj ls izkajHk gksdj iwoZ fn'kk dh vksj pydj vlljk VkWdht rd igqapdj nf{k.k fn'kk dh vksj eqMdj jksM ds lgkjs&lgkjs pyrs gq, yodq'k dkWEiysDI dks lfEefyr djrs gq, iwoZ fn'kk es eqMdj fjDr Hkw[k.M ,oa pUnzyksd flusek dks ysrs gq, iwoZ fn'kk dh vksj ctjax lfoZI lsaVj dh vksj eqMrs gq, jruyky ukgj ds edku rd igqapdj nf{k.k fn'kk dh vksj eqMrs gq, jkepUnz th vkesfj;k ds edku rd igqapdj if'pe fn'kk dh vksj eqMdj vatweu enjlk dks 'kkfey dj nf{k.k es eqMdj dsUnzh; mRiku foHkkx ds lkeus dPph cLrh dks 'kkfey djrs gq, dknjh enjlk okyh xyh es eqMdj if'pe es pyrs gq, iliw HkkbZ ds edku rd igqapdj jksM Øksl dj xaHkhjh unh rd igqapdj unh ds fdukjs ij mUkj dh vksj pyrs gq, [kifM;k egknso igqpdj xaHkhjh unh ds fdukjs&fdukjs mUkj es pyrs gq, 'kadj ?kV~Vk pkjHkqtk uxj iSV ^a ksy iEi dks ysrs gq, iqu% xaHkhjh unh ds fdukjs ij larks"kh ekrk ds eafnj dh vkcknh okMZ ua- 41 dgyk;sxk] bles tux.kuk ds CykWd la[;k 97] 99@2] 103] 99@1] 98 dk IEiw.kZ {kS= lfEefyr gSA
42	42	twuk cktkj ukjk;.k vks>k th ds edku ls izkajHk dj nf{k.k fn'kk es pydj 64 tksxfM;k gksrs gq, mWdkj yky th ds edku dks 'kkfey djrs gq, Qdhjks ds edku HkkaM eksgYyk dks 'kkfey djrs gq, eksgu th 'kkL=h ds edku ds vklikl dh xfy;ks dks ysrs gq, iwoZ fn'kk es pyrs eksgEen lyhe ds edku fct;iqj gosityh ls vxks pydj xqtZj ckW ds edku rd y[kkjh ?kkVh] rMck th] /keZ'k Hkkjrh] U;kfr;ks dk eksgYyk] y[kkjh ?kkVh dh IEiw.kZ vkcknh dks ysrs gq, ewanMk th dk vkJe ls iwoZ dh fn'kk es pydj cQZ QSDV ^a h eksguhckbZ ulZ dk edku ukjk;.k th dikm.Mj ds vklikl dh vkcknh uxjikfydk dk DokVZj ls Hkke'kkg Hkkjrh Ldwy ls mUkj dh fn'kk es >juk o eksguhckbZ ds ckMs rd vxks if'pe es fnokj Øksl dj lbZn HkkbZ MkbZoj] mn;flag th dk edku cksgjks dh eftLn o uxjikfydk dk iqjkuk Hkou rd dh IEiw.kZ vkcknh dks 'kkfey djrs gq, ikMuiksy ls if'pe fn'kk es ykyeB] lq[kokyks dk uksgjk] NU;kr dk uksgjk] twuk cktkj es pyrs gq, iVokjh lk-dk edku] fnxEcj eafnj gksrs gq, ykynkl dh xqokMh dh

		IEiw.kZ vkcknh dks lEefyr djrs gq, ukjk;.k th vks>k ds edku rd dk okMZ ua- 42 dgyk;sxk] bles tux.kuk ds CykWd la[;k 126@1] 126@2] 128] 136 lEefyr gSA
43	43	jkeiksy ls 'kq: gksdj nf{k.k es eqMdj fdys dh fnokj ds lgkjs&lgkjs iwoZ dh vkcknh] jke eafnj] rgyNk ekrk eafnj] uksy[kk Hk.Mkj] dqEHkk egy] fot; LrEHk] ehjk eafnj] xksew[k gksrs tSu eafnj dh iwohZ lhek ds lgkjs&lgkjs ekrk th ds eafnj] in~euh egy] uhyd.B egknso dks ysrs gq, e`xou ifj"kn lhek ds lgkjs&lgkjs if'pe dh vkcknh dks 'kkfey djrs gq, fdrhZ LrEHk] tSu eafnj] lwjtiksy ls pkjHkqtk eafnj gksrs gq, yk[kksVk ckMh] ifj"kn lhek rd igaqp nf{k.k es eqMdj jRus'oj rkykc] dwdMs'oj dq.M] o`kJe dks 'kkfey djrs gq, lh/ks jkeiksy rd ds chp dh vkcknh okMZ ua- 47 dgyk;sxk] bles tux.kuk ds CykWd la[;k 123] 124@1] 124@2] 125 lEefyr gSA
44	44	ikMuiksy vkn'kZ Ldwy ls 'kq: gksdj lksjxjks ds uhe igqapdj [kqekuiqjh th ds dw, ds lkeus vkse th yqgkj ds edku dks ysrs gq, jksM Øksl dj eqjyh/kj if.Mr ls iwoZ dh fn'kk es eqMrs gq, eksguflag th >kyk ds edku rd o iqu% uhps mrj dj txnh'k lksuh ds edku ds mÜkj dh fn'kk es eqMrs gq, gfjizlkn th frokj dh edku dks ysrs gq, xMksy;k ds edku ls mij gkFkh HkkVk ds jkLrs if'pe dh vkcknh dks 'kkfey djrs gq, dkcjk xyh] iwj.key gfjtu ds edku dks 'kkfey djrs gq, gfjtu cLrh] okpuky; ds lkeus vkcknh dks ysrs gq, ykyw Hkhy ds edku dks 'kkfey djrs gq, nf{k.k fn'kk es pydj vks>k th ds edku dks 'kkfey djrs gq, eafnj ds lkeus ukFkwyky th vxzoky ds edku ls ckcwyky th tktw ds edku ls uhps mÜkj dh fn'kk es ?kwers gq, [kkrij egy dks ysrs gq, ukjk;.k cYnok dh nqdku ls nf{k.k dh fn'kk es pyrs gq, feBkbZ cktkj ls y{ehukjk;.k eafnj] /kksch eksgYyk] 'ks[k eksgYyk ds edku dks 'kkfey djrs gq, fy;kdr vyh ds edku ls vk;qoZsfnd fpdfRlky; dh IEiw.kZ vkcknh ysrs gq, iqu% ikMuiksy vkn'kZ Ldwy rd dh IEiw.kZ vkcknh okMZ ua- 44 dgyk;sxk] bles tux.kuk ds CykWd la[;k 129] 154] 155] 157 lEefyr gSA
45	45	Inj cktkj eq[; lMd ds if'pe es pydj xfM;k egknso th ls izkajHk gksdj if'pe fn'kk pksiMk th dh nqdku ls /kUukyky xqtZj dh nqdku dks ysrs gq, ekgs'ojh Hkkstuky; ds dksus rd igqapdj nf{k.k es eqMdj Hkkstuky; dks lEefyr djrs gq, iqu% iwoZ es eqMdj jk/kkd".k eafnj ds ihNs dh vkcknh /kUukyky xqtZj tk;loky cnzhpUn eksph ds fiNokMs dh lhek dks ysrs gq, [kVhd eksgYys gksrs gq, Jh ca'khyky pkaoyk ds edku ls jksM Øksl dj uanyky th iwoZ ik"kZn ds edku ls

		<p>iwOZ fn'kk es eqMdj bebeckMk eksGYYk dqekor eksGYYk vkfn vkcknh dks lfEefyr dj twuk cktkj es lsfB;k Hkou] rjkorks dh xyh o twuk cktkj es xksiky th iVok ds edku dks 'kkfey djrs gq, feBkbZ ekdsZV es pyrs gq, racksyh xyh edkuks dks 'kkfey dj vkxky Hkou ls vkxs feBkbZ ekdsZV gksrs gq, xksnq HkbbZ iksgs okys ds ;gkW gksrs gq, if'pe fn'kk es eqMdj vxzoky QksVks LVwfM;ks ds ikl dh xyh es lqjk.kk eksGYYk] Vdlky iVokjh eksGYYk] cnzhukFk eafnj] pkjHkqtk eafnj] Lo- yknwyky th ps;jesu lk- ds edku o [kkdy nso th ds eafnj dks 'kkfey djrs gq, Lo- Jh i`Fohjkt th uedhu okys rd dh lEiw.kZ vkcknh dks 'kkfey djrs gq, lnj cktkj dks ysrS gq, lqn'kZu fe"Bku Hk.Mkj] izgykn th lksuh dh nqdku gksrs gq, xfM;k egknso th rd dh lEiw.kZ vkcknh okMZ ua-45 dgyk;sxk] bles tux.kuk ds CykWd la[;k 131] 134] 135] 138 lfEefyr gSA</p>
46	46	<p>lqHkk"K pkSd fLFkr fgUnqLrku LiksVZI dh iqjkuh nqdku ls izkajHk gksdj if'pe es pyrs gq, nf{k.k dh vkcknh dks ysrS gq, gksVy Lokxr ds dksus rd igqapdj nf{k.k es eqMdj jkes'oj xsLV gkml rd igqapdj iqu% iwOZ fn'kk es eqMdj fdyk jksM igqapdj mUkj dh leLr vkcknh dks ysrS gq, t;ij xksYMu dks 'kkfey djrs gq, 10 ua- vkWfQl dks ysrS gq, iqfyl pkSdh dks ysrS gq, mUkj es eqMdj yrhQ lk- ds edku dks ysrS gq, 64 tksxfM;k eafnj dks ysrS gq, Lkqjs'k 'kekZ ds edku dks 'kkfey djrs gq, twuk cktkj dh xyh es igqapdj lMd Øksl dj iapk;rh uksgjk] [kVhd lekt uksgjs dks ysrS gq, vkuUnhjke [kVhd ds edku dks ysrS gq, nksuks rjQ dh vkcknh dks ysrS gq, jk/kkLokhe eafnj rd igqapdj vklikl dh leLr vkcknh dks 'kkfey djrs gq, xksy l;km pkSjkgk igqapdj if'pe fn'kk es njxkg dks 'kkfey djrs gq, xksihHkkV dh nqdku gksrs gq, iqu% fgUnqLrku LiksVZI dh iqjkuh nqdku dk {kS= okMZ ua- 46 dgyk;sxk] bles tux.kuk ds CykWd la[;k 96] 139@1] 139@2] 140] 141] 143 lfEefyr gSA</p>
47	47	<p>lnj cktkj fLFkr jkedj.k nsoiqjk ds edku ls izkajHk gksdj mUkjfn'kk es eqMdj pwaMh cktkj dh xyh ls gksrs gq, nhid oL= Hk.Mkj dks ysrS gq, uhyxjks dh eftLn ds vklikl dh vkcknh dks 'kkfey djrs gq, cykbZ;ks dh dqbZ ds vklikl dh vkcknh dks 'kkfey djrs gq, Hkksykjke iztkir ds edku dh iwjh ykbZu dks 'kkfey dj fcNkoV ds ihNs fLFkr edkukr dks 'kkfey djrs gq, nf{k.k fn'kk dh vkcknh dks 'kkfey dj cykb;ks dh dqbZ dks ysrS gq, cjdr lk- ds edku dks 'kkfey djrs gq, if'pe fn'kk es vkxs c<dj lCth e.Mh jksM ij igaqpdj mUkj fn'kk es eqMdj vkxs pydj lCth e.Mh dks 'kkfey dj if'pe</p>

		fn'kk es eqMdj xksjkckny LVsfM;e] U;w DykWfK ekdsZV dh vkcknh dks yrsr gq, lh/kk egkohj dksyksuh igqapdj ik"kZn uohu iVokjh ds edku dks 'kkfey dj fcpyk xsyk guqeku eafnj ds jkLrs ls unh fdukjs igqqapdj nf{k.k dh vkcknh dks 'kkfey djrs gq, unh ds fdukjs nf{k.k es eqMdj vfHkeU;q ikdZ dks 'kkfey djrs gq, iqu% if'pe fn'kk es eqMdj uoky ljk;] dsUnzh; lgdkjh cSd] usg: cktkj] xksy l;kÅ pkSjkg] lnj cktkj igqapdj HkkxhjFk eksph ds dkWEiysDI dh rjQ iwjh vkcknh dks 'kkfey djrs gq, jkedj.k nsoiqjk ds edku dk IEiw.kZ {kS= okMZ ua- 47 dgyk;sxk] bles tux.kuk ds CykWd la[;k 146] 147] 148] 150] 151@2 lfEefyr gSA
48	48	Jh IR;ukjk;.k eafnj <wapk cktkj ls izkajHk gksdj mUkj fn'kk es pyrs gq, Hkxokuyky th lksuh ds edku o IR;ukjk;.k th e.Mksojk ds edku rd igqapdj IEiw.kZ vkcknh dks 'kkfey djrs gq, if'pe fn'kk es eqMdj jkeizrki th rks"kuhoky dh xqokMh dks 'kkfey djrs gq, fnus'k th Hk.Mkjh ds edku ls vkxs lhrkije th oS".ko ds edku igqapdj iqu% nf{k.k es eqMdj fgUnw Nhik eksgYyk ykSgkj eksgYyk dh IEiw.kZ vkcknh dks 'kkfey djrs gq, ykSgkjks dh eftLn ds lkeus dk Hkkx ls pydj jaxjst pkpk th dh nqdku ls jksM Øksl dj iqjkuh ICth e.Mh dh nqdkuks dks 'kkfey djrs gq, nf{k.k es eqMdj rks"kuhokyks dh ckoMh] lhrkije th dh pDdh dks yrsr gq, lnj cktkj rd igqapdj iwoZ U;kfr th dh nqdku dks 'kkfey djrs gq, vkcknh dks 'kkfey dj lnj cktkj ls [kkdy nso th dh xyh ls nf{k.k es eqMdj 'kksHkkyky th rsyh ds edku dkcjk xyh ds mUkj dh vkcknh dks 'kkfey dj cnzhukFk eafnj ds lkeus igqap iwoZ es eqMdj vkcknh es Jh ?ku';ke dya=h] lqjk.kk dq.M rd racksyh xyh rd mUkj dh vkcknh dks 'kkfey djrs gq, vkpkjrks ds uhe rd igqap mUkj es eqMdj feBkbZ xyh es if'pe dh vkcknh dks 'kkfey djrs gq, pkScs th dh xyh ls lksek.kh xyh gksrs gq, iqu% if'pe fn'kk es eqMdj lnj cktkj lksuh th dh nqdku ls jksM Øksl dj <awpk cktkj gksrs gq, iwoZ ik"kZn txnh'k lksuh dh nqdku dks lfEefyr djrs gq, :iukjk;.k eafnj igqap dj vkcknh dks 'kkfey dj ;g IEiw.kZ {kS= dh okMZ ua- 48 dgyk;sxk] bles tux.kuk ds CykWd la[;k 137] 144] 152 lfEefyr gSA
49	49	pUnuiqjk es nhid frokjh ds edku ls iwoZ dh fn'kk ls izkajHk gksdj NktsM Hkou y<<k Hkou dks lfEefyr djrs gq, yky th iksjoky ds edku ls pyrs gq, pspk.kh Hkou ls mUkj dh fn'kk es ckiw dksyksuh es jkep.j.k gfjtu ds edku dks yrsr gq, ckiw okpuky; rd igqapdj iwoZ es eqMdj ca'khyky ?kk: ds edku dks lfEefyr dj Hkaoj@Mkypan ds edku rd igqapdj nf{k.k es eqMdj gkFkh HkkVk Hkhyks dh cLrh]

		<p>iwoz dh vkcknh dks yrsr gq, lqyHk dkWEiysDI lEefyr dj iwoZ es fdys dh fnokj ds lqkjs&lqkjs if'pe dh vkcknh dks yrsr gq, iqu% jkep.j.k ds edku dh lh/k es vkdj nf{k.k fn'kk es eqMdj IR;ukj;k.p.Md ds edku dks 'kkfey djrs gq, eksguyky ds edku fiatkjk dk pkSd dks yrsr gq, xkSyd dh dpgjh Hkh vkcknh es lEefyr djrs gq, xka/kh pkSd igqapdj diMk cktkj pkaney ek: dh nqdku ls 'kq: gksdj mUkj es iVok dh nqdku dks 'kkfey djrs gq, xqanhikMk es eqMdj] Hk.Mkjh o lsafB;k cktkj dks lEefyr djrs gq, lnj cktkj gksrs gq, rks"kuhokyks dh nqdku ls mUkj fn'kk es eqMrs gq, Hk.Mkjh lk- dh nqdku] fouksn ljcoxh dh nqdku dks lEefyr djrs gq, calrh yky iks[kjuk ds edku dh xyh dks lEefyr djrs gq, iks[kjuk ds edku ls egkRek th ds nok[kkuk rd igqap nhid frokjh ds edku rd dh lEiw.kZ vkcknh dks okMZ ua- 49 dgyk;sxx] bles tux.kuk ds CykWd la[k 129] 134] 155] 137 lEefyr gSA</p>
50	50	<p>pspk.kh Hkou ds lkeus ls 'kq: gksdj mUkj es pydj gfjtu cLrh es jkeiky yksB] jes'kpUn Vkad ds edku dks 'kkfey djrs gq, mij dh eftLn igqapdj gfjtu cLrh dks 'kkfey djrs gq, uhps dh vksj ?kkVh mrjrs gq, xqxjsokys ds edku dks 'kkfey djrs gq, iwoZ ik"kZn eks- vyh ds edku [k.Ms okyh gosyh gkth ljk; dks 'kkfey djrs gq, v'kjQh pkSd dks 'kkfey djrs gq, uhps mUkj fn'kk es eqMdj nsgyhxsV ij vkdj jksM ds lqkjs&lqkjs if'pe fn'kk es pydj ehjk eap ds lkeus ls iqu% nf{k.k fn'kk es eqMdj lh/ks pyrs gq, lksguyky nkf/kp ds edku dks 'kkfey djrs gq, n'kksjk fcYMhax ds ikl okys jkLrs ls gksrs gq, ckgf;r;ks dh xyh es igqapdj iqu% iwoZ fn'kk es eqMdj mUkj dh vkcknh dks 'kkfey djrs gq, iqu% lMd ds lFk lFk mUkj fn'kk es dhfrZ <hyhoky vkfn ds edkukr dks 'kkfey djrs gq, pUnuiqjk igqapdj nhid frokjh ds edku ds lkeus ls iwoZ fn'kk dh rjQ eqMdj mUkj dh vkcknh Hkxorhyky <hyhoky ds edku lfr mUkj dh Nhik eksgYyk dh vkcknh dks 'kkfey djrs gq, jkds'k ekyw ds edku dks yrsr gq, pspk.kh Hkou ds lkeus igqapdj okMZ ua- 50 dgyk;sxx] bles tux.kuk ds CykWd la[k 156] 159] 160@2 lEefyr gSA</p>
51	51	<p>fcNkoV ds if'pe fn'kk ds jkLrs ds dksus ls izkajHk gksdj cwanh jksM ij mUkj fn'kk es pyrs gq, egknso th dk eafnj lkbZckck ds eafnj dks yrsr gq, ikoVk pkSd dks yrsr gq, Hkaojyky yh rsyh ds Hkw[k.M dks yrsr gq, cwanh jksM ds iwoZ fn'kk es pyrs gq, dUgS;kyky th] threy dqekor ds edku dks yrsr gq, enuyky dqekor th dh nqdku dks yrsr gq, ehjkeap ds lkeus nf{k.k fn'kk es eqMdj vkxs pyrs gq,</p>

		Hkxorhyky dqekor] lksguyky isaVj ds edku dks ysdj MkM Hkou ysrs gq, [kwcpUn dqekor ds edku dks ysdj cnzhyky dqekor dk edku dks ysdj tkudhyky Hk.MkjH ds edku dks 'kkfey djrs gq, if'pe es eqMdj ca'khyky pDdh okys ds edku dks ysrs gq, jksM Øksl dj egkohj nkl ds edku dks ysrs gq, nf{k.k es pyrs gq, eqckfjd fuyxj ds edku dks ysrs gq, tscqfu'kk xksjh ds vkxs okys edku dks ysrs gq, fcNkoV ds if'pe jkLrs rd dh IEiw.kZ vkcknh okMZ ua- 51 dgyk;sxA bles tux.kuk ds CykWd la[;k 151@1] 153] 1610@1] 158 lfEefyr gSA
52	52	ewanMk th dh cxhph fLFkr cky Qqyokjh Ldwy ds lkeus ls izkajHk gksdj nf{k.k fn'kk dh vksj pyrs gq, nf{k.k iwoZ dh leLr vkcknh dks ysrs gq, iqu% cwanh jksM fLFkr pkSjkgs ij igqap dj iwoZ fn'kk dh vksj eqMdj cwanh jksM ds lgkjs&lgkjs lkyoh lnu ehjk eap vkfn dks 'kkfey djrs gq, nsgyh xsV ls nf{k.k fn'kk dh vksj eqMdj vkVk pDdh dks ysrs gq, ?kk.kh ds lkeus okyh xyh es jkeizlkn cykbZ ds edku dks 'kkfey dj mÙkj dh vkcknh dks ysrs gq, lehj [kka th ds edku dks 'kkfey djrs gq, uhps dh eftLn ds ihsNs eksgEen lkgc ds edku dks ysrs gq, iwoZ es eqMdj uwj 'kkWg ds edku dks 'kkfey dj ou foHkkx dh lhek rd igqapdj iqu% mÙkj fn'kk esa eqM+dj if'pe fn'kk dh leLr vkcknh dks 'kkfey djrs gq, xqtZjcLrh [kkdh th dh dqbz Hkhyks dh edkuksa dks 'kkfey djrs gq, dfczLrku vkfn dks 'kkfey djrs gq, ekuiqjk jksM guqeku eafnj rd igqapdj nf{k.k esa eqMdj jksM ds lgkjs lgkjs dh leLr vkcknh dks 'kkfey djrs gq, uxj ifj"kn dk iqjkuk pqaxh ukdk jke}kjk IEiw.kZ gler dksyksuh dks 'kkfey djrs gq, ehjk eap ds ihNs fLFkr Hkaxkj xksnke ds lkeus okyh ykbu dks ysrs gq, iqu% ckyQqyokjh Ldwy ds lkeus rd okMZ ua- 52 dgyk;sxA ftles tux.kuk CykWd ua- 162@2] 163 164 vkSj 165 lfEefyr gSA
53	53	ekuiqjk pkSjkgs ls lkeus if'pe fn'kk ds dksus ij guqeku eafnj ls çkjaHk gksdj cwanh jksM ij xqanh okys ckck dh njxkg ls pydj jkeuxj ekyh eksgYk laEiw.kZ uksMksfy;k cLrh dks lfEefyr djrs gq, 'kfä QuÊpj vkf'kdk QuÊpj ls vkpk;Z Jh jerkjke th egkjkt o Jh jes'k th bZukuh ds [ksr ds vklikl dh vkcknh dks 'kkfey djrs gq, Jh çseizdk'k th eawnMk] çeksn th 'käkor] js[kk th 'kDrkor ds edku o ewanMk th dh cxhph dks 'kkfey djrs gq, o/kZeku uxj] U;w o/kZeku uxj] vk;ks/;kiqjh dh laiw.kZ vkcknh dks 'kkfey djrs gq, gtkjs'oj egknso ds frjkgs pydj T;ksfr ckW Qwys dh ewfrZ ds lkeus dh vkcknh Jh fouksn th ljcoxh dh nqdku dkfydk cktkj] ghjk okVhdk] v'kksd uxj dh IEiw.kZ vkcknh

		dks 'kkfey djrs gq, ukbZ;ks ds uksgjs ls guqeku eafnj xaHkhjh unh ds rV igqapdj iqu% mÙkj fn'kk es pydj gtkjs'oj egknso ds vklikl dh vkcknh dks 'kkfey djrs gq, xaHkhjh unh ds fdukjs gksrs gq, iqu% ekuiqjk pksjks igqapdj okMZ ua- 53 dgyk;sxA ftles tux.kuk ds CYkkWd ua- 149] 161] 162@1 lfEefyr gSA
54	54	HkhyokMk jksM ij fLFkr iSV ^a ksy iEi ds nf{k.k es pyrs gq, ukjksfVDI dk;kZy; dks 'kkfey djrs gq, mlds dksus ls iwoZ es pyrs gq, f'koyksd dkWyksuh ds ikdZ dks 'kkfey djrs gq, f'koyksd dksyksuh] vk'kkijjk dksyksuh dks 'kkfey djrs gq, lqHkk" k dqekor ds edku dks 'kkfey djrs gq, laxe jksM Øksl djrs gq, xaHkhjhunh ds lgkjs ij igaqp dj unh ds lgkjs&lgkjs mÙkj dh vksj eqMdj dwdMk jsftMsulh dks 'kkfey djrs gq, laxe ekxZ ij mÙkj dh vksj pyrs gq, if'pe es laxe ekxZ dh lMd rd igqapdj jksM Øksl djrs gq, if'pe dh rjQ pyrs gq, jksM Øksl dj dhj[ksMk jkssM ds nf{k.k dh vkcknh dks 'kkfey djrs gq, if'pe es vksj c<rs gq, feB~Bwyky f=ikBh ds edku rd igqapdj mÙkj dh rjQ eqMdj jkds'k cMkyk ds edku rd igqapdj edku dks 'kkfey djrs gq, if'pe es eqMdj rkyscj lkgw ds edku ls mÙkj es eqMdj vfuy dqekj xkSM ds edku dks 'kkfey djrs gq, buds ihNs dh lMd ls if'pe es eqMdj ch-ds- vks>k ds edku ls mÙkj es eqMdj if'pe dh vkcknh ysrs gq, 'keth dhj ds edku rd igqapdj if'pe es eqMdj eqjkjh yky ds edku dks 'kkfey dj /kesZUnz pkS/kjh ds edku dks 'kkfey djrs gq, frijks ls nf{k.k fn'kk es eqMdj HkhyokMk jksM ds lgkjs&lgkjs pydj 'kdqUr lsusVjh 'kks:edks 'kkfey djrs gq, iSV ^a ksy iEi rd igqapdj mldh leLr vkcknh okMZ ua- 54 dgyk;sxA ftles tux.kuk ds CykWd la-28] 29@1] 29@2] 171 lfEefyr gSA
55	55	dhj [ksMk ekrkth ds pkSd ls jk/kkd`.k eafnj ds ikl HkS: th dhj ds edku ls izkajHk gksdj if'pe es pydj mÙkj dh vkcknh dks ysrs gq, fnyhi th pkSgku ds edku dks 'kkfey djrs gq, pEikyky th dhj ds edku rd igqapdj [ksrks es cuh ixM.Mh ds lgkjs&lgkjs pydj 'ke th dhj ds lkeus okyh lMd ij igqp nf{k.k es eqMdj iwoZ dh vkcknh dks ysrs gq, uojru th Hk.Mkj ds edku rd igqap lMd Øksl dj fnus'k osnh ds edku dks 'kkfey djrs gq, ikdZ dh fnoky ds lgkjs&lgkjs iwoZ es eqMdj ijedkUr th ds edku ls nf{k.k es eqMdj iwoZ dh vkcknh dks ysrs gq, dhj [ksMk eq]; lMd ij igqap iwoZ es eqMdj mÙkj dh vkcknh dks ysrs gq, pkSjks igqapdj 'kadj yky lksuh ds edku rd igqapdj mÙkj es eqMdj HkhyokMk jksM ij igaqpdj if'pe dh vksj pyrs gq, iqfy;k Øksl dj csMp unh ds fdukjs ij nf{k.k esa unh ds lgkjs&lgkjs pyrs gq,

		<p>jsYos dh iqfy;k rd igqap dj if'pe esa jsYos ykbZu o uxj ifj"kn dh lhek ds lgkjs&lgkjs pyrs gq, mÙkj esa eqMdj jsYos ykbZu o uxj ifj"kn dh lhek ds lgkjs&lgkjs pyrs gq, cksfn;kuk ukyk rd igqp dj ISfud Ldwy dks 'kkfey djrs gq, cksfn;kuk ukys ls iwoZ esa eqMdj ukys ds lgkjs&lgkjs pyrs gq, iwoZ es unh ds fdukjs rd igqapdj unh ds fdukjs fdukjs nf{k.k es eqMdj nf{k.k es pyrs gq, unh Øksldjrs gq, iwoZ es pyrs gq, egsUnz prqosZnh ds edku dks ysrs gq, nf{k.k es eqMrs gq, lqjs'k 'kekZ ds edku dks ysrs gq, iwoZ es eqMdj Hkxrijke ds edku dks ysrs gq, nf{k.k es eqMdj jk/kkfd'ku th ds eafnj rd dh vkcknh okMZ ua- 55 dgyk;sxA ftles tux.kuk ds CykWd la[k; 170] 172@1] 172@2] 173@2] 24@2] 25 lfEefyr gSA</p>
56	56	<p>dhj [ksMk ukMh ls iwoZ es pyrs gq, nf{k.k es eqMdj iqu% iwoZ es eqMdj unh ds fdukjs ij igqapdj fdukjs ds lgkjs&lgkjs mÙkj es pyrs gq, .Ms'oj egknso dks ysrs gq, unh ds fdukjs fdukjs mÙkj es pyrs gq, laxe ij igqap laxe egknso dks ysrs gq, nf{k.k es eqMrs gq, okVj V^{ah}VesaV lykaV ds lkeus jksM ij pyrs g,q iFkokjh dk pkSjkgk ysrs gq, ekdssZV dks ysrs gq, nf{k.k es pyrs gq, mn;jke dhj ds edku dks ysrs gq, jksM Øksl dj fo?kky; ds mÙkj ihohZ dksus ij igqapdj Ldwy ds mÙkj if'peh dksus ij igqap dj nf{k.k es eqMdj pyrs gq, gMekyk dPPkh cLrh ds dksus ij igqap dj if'pe es py dj unh ds lgkjs&lgkjs nf{k.k es pyrs gq, egsUnz prqosZnh ds edku rd igqap dj dPps jkLrs pyrs gq, lhesaV jksM ij nf{k.k es pyrs gq, xzkeh.k gkV dh ckm.Mh ls iwoZ es pyrs gq, laxe jksM ij igqap dj gkVctkj dh nf{k.kh ihohZ dksusdks ysrs gq, if'pe es pyrs gq, fo?kky; ds mÙkj if'peh dksus ij igqap dj nf{k.k es pyrs gq, dhj [ksMk ukMh rd dk IEiw.kZ {kS= okMZ ua0 56 dgyk;sxA ftles tux.kuk ds CykWd la[k; 166] 168@1] 169 lfEefyr gSA</p>
57	57	<p>HkksbZ [ksMk Ldwy ds lkeus 'kadjyky HkksbZ ds edku ls izkajHk gksdj mÙkj es pyrs gq, :iky ds edku dks ysrs gq, if'pe dh vkcnh dks 'kkfey djrs gq, iFkokfj;ks ds pkSd rd igqap okVj V^{ah}VesaV lykaV dks ysrs gq, laxe jksM ij igqap if'pe es eqMdj csMp unh ds lgkjs lgkjs nf{k.k es pyrs gq, gMekyk dPph cLrh dks ysrs gq, mÙkj es eqMdj jksM ij pyrs gq, Ldwy ds dksus ij igqap cznhyky HkksbZ ds edku dks ysrs gq, 'kadjyky HkksbZ ds edku ds chp dh IEiw.kZ vkcknh okMZ ua- 57 dgyk;sxA ftles tux.kuk ds CykWd ua- 167@1] 167@2] 168@2 lfEefyr gSA</p>
58	58	<p>HkhyokMk jksM fLFkr fprkSM QSDV^{ah} ds eq[; }kj ls</p>

		<p>izkajHk gksdj HkhyokMk jksM ds lgkjs lgkjs nf{k.k es pyrs gq, fcjyk f'k{k dsUnz LVkQ dksyksuh dks 'kkfey dj dksyksuh ds nf{k.k if'pe dksus ij igqapdj iwoZ fn'kk es eqMdj mÜkj dh vkcknh dks ysrs gq, gkWLVy dks 'kkfey djrs gq, fnokj ds lgkjs&lgkjs iwoZ fn'kk es pyrs gq, mÜkj dh leLr vkcknh gehjokfl;k th dk edku leLr yscj dksyksuh dh vkcknh dks ysrs gq, ckck ?kkV gokbZ iV~Vh fnokj ds lgkjs&lgkjs xaHkhjh unh rd igqapdj xaHkhjh unh ds fdukjs fdukjs mÜkj fn'kk dh rjQ eqMdj mÜkj fn'kk es vkxs pyrs pyrs chlhMCyw dh nf{k.k fnokj dh lh/k es vkdj if'pe es eqMdj vkxs c<rs gq, if'pe dh leLr vkcknh dks ysrs gq, fprkSM lhesaV QSDV^{ah} ds nf{k.k if'pe dksus rd igqapdj blds chp dh leLr vkcknh okMZ uacj 58 dgyk;sxhA ftles tux.kuk CykWd la[;k 175@1] 175@2] 176] 180 lfEefyr gSA</p>
59	59	<p>bZ'ojyky jkes'ojyky jkBh dh nqdku ls izkajHk gksdj nf{k.k dh eq[; IMd ds lgkjs&lgkjs pydj iwoZ dh vkcknh dks ysrs gq, pkjHkqtk vkWVks ikV~ZI rd igqapdj QSDV^{ah} dh jsYos ykbZu igqapdj iwoZ es eqMdj chlhMCY;w] lhMCY;w 'kkfey djrs gq, ifj"kn lhek rd igqapdj mÜkj es eqMdj HksjMk jksM rd igqapdj if'pe es eqMdj IMd ds nf{k.k dh vkcknh 24 DokVZj] Vksy gkml vkfn dks 'kkfey djrs gq, efgyk Luku?kj ds lkeus] jksM Øksl dj mÜkj fn'kk es jaxk Lokeh cLrh es tkdj iqu% if'pe es eqMdj Hkaoj uk;d ds edku dks 'kkfey djrs gq, iqu% mÜkj fn'kk es eqMdj if'pe dh vkcknh dks ysrs gq, dkyw th catkjk ds edku dks 'kkfey djrs gq, if'pe fn'kk es eqMdj vkxs c<rs gq, ykyflag jk.kkor ds edku dks 'kkfey djrs gq, izdk'k [kVhd ds edku rd igqapdj dPph xyh ds lgkjs&lgkjs iwoZ es eqMdj iqu% if'pe es eqMdj iRFkj LVkWd dks 'kkfey djrs gq, fprkSM HkhyokMk eq[; IMd ekxZ ij vkdj iqu% nf{k.k es eqMdj IMd ds lgkjs&lgkjs pyrs gq, iwoZ dh leLr vkcknh dks 'kkfey djrs gq, jksM ds lgkjs&lgkjs c<rs gq, 'kkg gksVy dks 'kkfey dj iqu% bZ'ojyky jkes'ojyky jkBh dh nqdku dh lEiw.kZ vkcknh okMZ uacj 59 dgyk;sxhA ftles tux.kuk CykWd la[;k 178@1] 178@2] 177] 183@1] 183@2 lfEefyr gSA</p>
60	60	<p>HksjM+k jksM fLFkr efgyk Luku/kj ds lkeus Mwaxj Çlg th ds edku ls çkjaHk gksdj iwoZ fn'kk esa pydj mÜkj dh vkcknh dks 'kkfey djrs gq, jkorksa dh pkSdh rd igqapdj leLr vkcknh dks 'kkfey djrs gq, uxj ikfydk lhek ls mÜkj esa ?kwedj pkeqaMk ekrk eafnj lqjHkh uxj vkfn leLr vkcknh 'kkfey djrs gq, ikfydk lhek ds lgkjs lgkjs pydj HkhyokM+k eq[; ekxZ ij fLFkr fxy gksVy rd igqapdj HkhyokM+k eq[;</p>

	<p>ekxZ dks Øksl dj jsyos LVs'ku vkSj jsyos ykbu Øksl dj ifj"kn lhek ds lgkjs&lgkjs pyrs gq, xaxk dksyksuh dh vkcknh dks 'kkfey djrs gq, nf{k.k es xqedj gugeku eafnj igqaprs gq, jsyos DokVZj dks ysrs gq, jksykgsMk jksM ij fLFkr jsyos QkVd ij igqapdj iwoZ fn'kk es eqMdj jsYos ykbZu dks Øksl dj mÜkj dh vkcknh dks 'kkfey djrs gq, HkhyokM+k eq[; ekxZ ij igqapdj y{eh fe"Bku HkaMkj dks 'kkfey djrs gq, mÜkj fn'kk dh rjQ eqM+dj mÜkj fn'kk dh vksj vkxs c<+rs gq, gjh'k th iqjksfgr ds vkfQl ds lkeus ls IM+d Øksl dj iwoZ fn'kk esa pyrs gq, iRFkj ds LVkWd ds ikl ls dPph xyh ls iqu% vanj dh rjQ vkdj bls mÜkj dh vkcknh 'kkafrdkfUr isV^aksy iai vkfn {ks=ksa dks 'kkfey djrs gq, f'ko cLrh dks 'kkfey djrs gq, lkeqnkf;d Hkou dks 'kkfey djrs gq, mÜkj iwoE dh leLr vkcknh ysrs gq, iqu% HksjMk jksM ij fLFkr efgyk Luku?kj ds lkeus Mwaxj Çlg ds edku rd igqapdj leLr vkcknh okMZ uacj 60 dgyk;sxhA ftles tux.kuk CykWd la[;k 179] 181 @1] 181 @2 lfEefyr gSA</p>
--	--

राज्य केन्द्रीय मुद्रणालय, जयपुर।